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A mérleg1
irta: Br„ Baltazár öezeő.

A keresztyénséget az evangéliumban foglalt érté- iom, becsület, épülés, haladás, emelkedés, tökéletes­
keivel, igazságaival, áldásaival és az életben jelentkező 
hatásaival, eredményeivel karácsonykor szokás mér­
legre vetni. A bölcsőhöz visszatér az emberi elme 
bírálata s onnan a kezdőpontról néz végig a kérész- 
lyénség pályafutásán s ott állva alkotja meg az ítéle­
tét. Mondani sem kell, hogy igv az ítélet az ítélet te­
vőre legkönnyebb 
lelencbb.

a niegitélé." targyara legeiony-

A kezdeten a kereszlyénységet maga Jézus kép­
viselte olyan tökéletes tulajdonságokkal, cselekedett ti­
kéi, tanításokkal és peídaadásokkal, amelyekben az 
isteni erő nyilatkozik. Azután a keresztvénség képvi­
selete emberekre száll, akik még az evangéliumban 
nyert lélekátidomitő és világál alaki tő balalom dacára 
is olyan gyarlók maradlak, hogy bátran mondhatja 
rájuk a szén liras Ítélete, miszerint: aki magáról azt 
áliitja, hogy bűn nélkül való, az olyan ember maga- 
magát csalja meg, de megcsalják mindazok az intéz­
mények is, amelyek emberekből 
hasonlót állítanak.

fedés jár, árasztva az általános társadalmi áldásokat.
A keresztyén politika sikeréi, maradandóságát az 

ogja eldönteni, hogy lesz-é a vezérekben elég érték 
és erő ahoz, hogy a keresztyén szabadságnak minden

áll van, magukról

A keresztyénséget a szerete intézményének kell 
neveznünk, ha az Istenben az örök szeretet lelkét és 
igazságát felismertük A szeretet mellett mindjárt meg 
jelenik a szabadság, mint attól elválaszthatatlan vagy 
inkább mint annak része, vagy legalább is lélektani 
folyománya. »Ahol a: Urnák lelke, oil a szabadság«. 
mondja Pál apostol. Maga pedig Jézus ráüti az isteni 
igazság pecsétjét ezekkel a szavakkal: »a /iák szaba­
dok *: vagyis, hogy akit szerétéiből fiává fogad az 
Isten, mint ahogy Jézusban fiává fogadott minden 
embereket, még a kiáltó köveket is. azt szabaddá i 
teszi. Keresztyénség és szabadság nemcsak hogy el 
nem választhatók egymástól, hanem egymást jóformán 
fedő valláserkölcsi tartalmak. A szabadságban azon­
ban meg kell áliani, Jézus parancsolja ezt. Ami egy­
felől azt teszi, hogy a szabadságot nem szabad elaí- 
kudni semmi kincsért vagy félelemért, másfelől azt, 
hogy benne ingadoznia nem szabad, hanem megma­
radni vele az isteni törvények határai közölt A ke­
resztyén szabadság épen olyan messze van a zsarnok­
sággal letaposod szolgaságtól, mint a féktelen szabad­
ságtól, amelynek egyéb törvénye nincs, mint az er­
kölcsi korlátok nihilizmusa.

A mai magyar politika uralkodó irányzata a ke­
resztyén vagy ahogy a gyakorlatban inkább kinéz a 
keresztény jelszó hangadása mellett próbálkozik a 
nagy országválságot megoldani. Egy néhány istentelen 
embertől eltekintve nem hiszem, hogy lenne akár a 
nem keresztyének között is csak egy ember is, aki a 
keresztyén eszmék érvényesítéséi ne óhajtaná az egész 
vonalon. Hiszen a keresztyéni szeretet és szabadság 
fényes levegőjében minden emberi jó törekvés kifejt­
heti sikeres pályafutásának szárnyait. A keresztyén 
eszmék diadala nyomán szelídség, békesség, szorga-

gáíját félretolva, magának a keresztyén ethikának 
imponáló tekintélyével fékezzék meg a szabadság túl­
zásaik Az erőszak féke és megtorlása csak a bűnökre 
alkalmazható. Általános eszköznek, politikai elvnek, 
vezéresz mének, köz ileli rendszernek alkalmazni annyi, 
mint megbénítani a szellemi kifejlődés és anyagi elö­
li aIad;is élelténvezőil.

A forradalmak fék leien kedései után igen könnyű 
dolguk szokott lenni a szabadság ellenségeinek. Reá 
mutatnak a féktelenség következményeire : az anyagi 
romlásra, erkölcsi ban vallásra és mindezeket nem a 
féktelenség, hanem a szabadság rovására Írják. A ra­
dikális fel forgatást, az istentagadásig fajuló szabados­
ságot azonos ifjak a liberalizmussal, holott ez utóbbi a 
a józan haladás, okos épilés, áldásos termelés, emberi 
tökéleíesbedés mással nem pótolható világnézlete. Az 
emberiség és nemzet élő lelkiismeretére vár a feladat, 
hogy a túlzó visszahatás hibás gondolatvilágától és 
megtévesztő irányításától kioldozza a lelkeket és visz- 
szavezesse a szabadéivőségnek abba a légkörébe, a 
melyben a társadalom és állam építő, erősítő és ter- 
mékenyilő tényezői az eső és napfény, a harmat és 
napsugár gond vise léssze ni váltakozásában hatályosá­
nak. A napol nem fogjuk kikárhoztatni a természete 
világából azért, meri olykor leperzseli a szán tó vető 
reménységet; sem az esői amiatt, mert néha vizára- 
dás átkával róni reá a halárra. Az evangéliumi sza­
badságban rejlő liberalizmus határán tántoríthatatlan 
kitartással tartjuk az őrséget es hamis okoskodások, 
csalárd törekvések, gonosz támadások és kártékony 
ostromok ellen megvédj ük a benne rejlő nagy szel­
lemerkölcsi kincseket. A sötétségbe azzal a fénnyel 
világítunk bélé, amelyet az evangélium minekünk 
lelkiismereti szabadságban és egyetemes embertestvéri 
szeretet ben adott.

A szabadság mostani rendszerét karácsonyi mér­
legre téve, az eredmények oldalának serpenyője szo­
morú magasságban marad s a keresztyén szabadság 
nagy objektiv értékei, követelményei a kincses mély­
ség felé húzzák alá a másik serpenyőjét. A keresztyén 
vallás igazságait vagy egészükben, minden vonatko­
zásukban lehet az ország éleiében érvényesíteni, vagy 
sehogy. Egymás nélkül, különösen szabadság nélkül 
a keresztyén vallás követelményeivel épen ellentétes 
eredmények katasztrófájába rohanunk.

Amint a hatalomnak is van féke az okos szabad­
ság lisztelet ében, azonképen az engedelmességnek is 
van szabadsága az Isten törvényének korlátain belül. 
Akár az a fék meglazul, akár ez a korlát meginog: 
mindkét esetben szomorúan néz ki a karácsony 
mérlege.
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Ruházzuk fel a közalkalmazottak gyermekeit!
a „Debreczeni Független Újság“ 10,000 koronával iuditia meg a gyűjtési akciót
Csonkamagyarország lomok­

kal boritott földjén nehezen ver 
újból gyökeret a konszolidáció, 
amelvet forradalmak viharai 
téptek le tövéről. Mi ennek az 
oka ? A nagy politikai, elkép­
zelhetetlenül snlvos gazdasági 
tényezők és ezekből folyólag, 
de ezeken is uralkodva a tár­
sadalom állandó, szűnni nem 
akaró nyugtalansága. S a társa­
dalom egyes osztályainak kará­
csony ünnepén nem lehet ez 
ünnephez méltóbb elhatározása, 
mint hogy feladatukat felismerve, 
az ünnepi áhitat ritka nerceiben 
megkezdjék s a hétköznapok 
munkától veritékes óráiban is 
folytassák azt a munkát, amelyet 
nem végezhet el helyettük az 
állam, amelyet tető alá csak az 
ő elhatározásuk és munkájuk 
hozhat: a társadalmi béke hely­
reállítását.

Frázis — lehetne erre is mon­
dani, ha nem látnánk napról- 
napra romlásunk tragikus bi­
zonyságain. hogy nem az. nem 
frázis, hanem az egyetlen, célul 
kitűzhető valóság. A társadalmi 
békének helyre kell állania, ha 
mégannyi, e béke hiányából 
élő ember exisztenciáját veszé­
lyezteti is. ha a napi politika 
puskaporát viz alá meríti is, ha 
meg kell változnia az emberek­
nek, az eszméknek, az ideálok­
nak is: a társadalmi béke ha- 
laszthatatlanélel f élt ét ele Csonk a- 
magyarorszáqnak.

Két nagy társadalmi osztály 
él Csonkamagvarországon,mely­
nek politikai és gazdasági hely­
zete a nyugtalanságok forrása, 
a társadalmi béke súlyos kerék­
kötő lánca. Az egyik : a munkás­
osztály. A társadalom feladatát 
vizsgálván ehelyütt, n munkás- 
osztály problémáját ki kell kap­

csolnunk, részint mert ez a 
politikára tartozik, részint mert 
a munkásosztály gazdasági hely­
zete a munkaalkalmak, a ter­
melési lehetőségek, forgalmi 
feltételek oly sok, különböző, 
de egyaránt országos jelentőségű 
problémájától függ, hogy a tár­
sadalom ezekből csak nagyon 
keveset vállalhat magára. A 
társadalom feladata e téren csak 
a megnyugtatás, a jó akarat, a 
tiszta szándék megnyilvánitása, 
a megértő kézszoritás lehet, a 
probléma megoldása elsősorban 
állami feladat.

A másik osztály a közalkal­
mazottak. A köz verejtéke* 
munkával dolgozó rabszolgái, 
az irodák páriái, akik egy hosz- 
szu életen át Íróasztalaik melleit 
görnyedve, az állam, a társa­
dalom vagyonát, számlálaihn 
millióit kezelik, a polgárok élet- 
és vagyonbiztonságát védik, be­
csületét megoltalmazzák, ügyes- 
bajos dolgait elintézik, igazságot 
szolgáltainak, kényelméről gon­
doskodnak. midnyájunknak alá­
zatos szolgái: a közalkalmazot­
tak. akik mindezekért cserébe 
soha nem kaptak annyit, nmeny- 
nyihöl megélhettek, gyermekei­
ket felnevelhették és öregkoruk 
nyugalmát biztosíthatták volna: 
a közalkalmazottak, akiknek 
mindegy, milyenek a politikai, 
a gazdasági viszonyok, mert ők 
minden időben és minden 
viszonyok közölt e varául kol­
dusok. a köz koldusai.

A közalkalmazottak serege, 
az értelmiségi középosztály leg­
nagyobb rétege, lezüllött a 
gazdasági nyomorúság legmé­
lyebb fokára.

A közalkalmazottakat ke'l 
kézen fognia a társadalomnak 
és visszaadni nekik nyugal-

VERSEK.

Dacolok Szabály-uvval.
Az életem, meg néhány versem 
Kopott, szegényes, szürkefajla,
De egyre büszke mind a kettő. 
Hogy nem lett ur a Szabály rajta !

Hiszen, nem mondom, lehrt úgyis. 
Szabállyal élni. versel Írni.
De mégis szebb Szabály-urunkat 
Dacosan, büszkén, bátran lebirni'

Az éltem rom és rongy a versem, 
De nagy urak ' ... Maguknak élnek .. 
S fényes szolgáiddal. Szabály-ur,
Ha éhenhalnak. sem cseréinek '

Ember sorsa.
Napba néztem megvakultam,
Égbe vágytam sárbahmllam 

Ember voltam, sorsom ez '

Tűzhöz értem hamu menten 
Virág meghalt a kezemben.

Ember voltam sorsom ez

Amit variam ma is várom.
Almot láttam maradt álom 

Ember voltam sorsom ez

Hittel hittem embereknek,
Vérem adtam kinevettek.

Ember voltam, sorsom ez!

S kit áldottam mert szeretett 
Áldom ma is hogv elvetett.

Ember voltam sorsom ez!

Gond-ur.
Gond-ur ma nálam bekopogtatott 
S én szóltam hozzá :

Nincs tovább, nagyin 
Hiába jöttél, miisem adhatok.
Meri minden, minden régen a liéd 
Tiéd a szivem helyén az üszők.
Tiéd a szemem helyén az üveg.
Tiéd a szám kiszáradt sírja.
Tiéd a fáradl két karom.
Tiéd a vágyam és az álmom.
Tiéd minden! Még mit kívánsz'« 
Téged !«

- szol Gond-ur 
S halkan nevetett.

Kezek.
Kezet urasszonyősök tiszta vére 
Formálta izzón karcsúvá, fehérre .

Kezem zömök esellen pori kéz, 
Roholrajarrik múltjából idéz

Szivem, ma verd kongasd a ver
harangot,

Paraszt kezem ma durva hódolattal 
Kezét simila, kis pihés galambot

A kezem átok. a keze áldás,
A kezem hőn. a keze megbocsátás 
Kezem pogány, a keze szent,
A kezem ölt . . s a keze

holt szivemből 
Teremtett újra elevent1

L. leránt József,

inukat I)e ez ma már csak úgy 
lehetséges, ha ezekben a hivatal- f 
szobái.ban legalább is a mini­
mális életfeltételeket találják 
meg, ha becsületes, munkás éle­
tüket nem mérgezi tovább a 
gond, a kenyér, a ruha, az is­
koláztatás, a gyermeknevelés és 
e öregkor rettenetes gondja.
/ állam feladata ez is első- 
s ban, csakis a mindnyájunkat 
i igában egyesitőállam hatalma 
f eszközei alkalmasak e pro- 
i ma megoldására, de itt. ezen 
: éren a társadalom is sokat
t set, olyan sokat, hogy ha meg­
hozza és meg kell hoznia a sa­
ját nyugalma, biztonsága és jö­
vője érdekében a kellő áldoza­
tokat, akkor az állam számára 
minden kedvező előfeltételt meg­
teremt a nagy probléma meg­
oldásához egyrészt, másrészt 
megtette a nagy s nehezen várt 
lépést a társadalmi béke helyre­
állításához.

Meg kell értenie a társadalom 
azon osztályainak, akiknek vi­
szonylagosan jobb helyzete, ked­
vezőbb életfeltételei, munkájá­
nak kifizetőbb gytimölcsözése, 
jó ruhája, jó cipője, hús az asz­
talán. páholyjegye a színházban 
és a kullurember szükségletei­
nek kielégítésére módot nyújtó 
jövedelme van, megkell érteniük, 
hogy ezen a téren elháríthatat­
lan feladatok várnak rájuk.

Debrecenben a hivatalos ki­
mutatás" szerint 9000 közalkalma­
zott van és ebből 0000 közal­
kalmazottnak 5200 (igennel: lei- 
nevelésiről, iskoláztatásáról, táp­
lálásáról és ruházásáról kell 
gondoskodnia. 3000 közalkalma­
zott nem tud aludni éjszakán­
kéul, mert becsületes szívéi 
keserű gond rágja, hogy mit ad 
enni másnap gyermekeinek, 
miiből javillatja meg rongyos 
cipőiket és honnan szerez nekik 
ruhát a régi helyett, amiből ki 
nőttek, kikoptak már, hiszen 
olyan régen voll, amikor a kis 
ruhák még újak voltak.

Az ünnepi állítat, a magába- 
szállás, a mindenkit átölelő sze­
retet napján kérő szóval fordu­
lunk Debrecen társadalmához. 
Kérjük, hogy Csonkamaggar- 
nrszág mai szomorú karácsonyi 
ünnepén ne legyen végre üres 
frázis a Szereiét, hanem legyen 
élő valóság, amely az öröm, a 
megnyugvás és legalább egv bol­
dog és gondatlan perc nagyszerű 
érzését varázsolja azoknak az 
otthonába, akiknél az öröm 
ritka vendég, a megnyugvás las­
sanként ismeretlen fogalom, a 
boldogság elérhetetlen ábránd.

A nagy nyilvánosság szószé­
kéről intézünk ünnepi felhívást 
Debreczen társadalmához, le­
gye emlékezetessé karácsony 
ünnepét, hogy megvalósuljon 
az igazi tieuga dei. hogy elő 
valósággá legyen a Szeretet 
ruházza föl a debreczeni köz- 
alkalmazottak rongyos ruhában 
didergő gyermekeit

Karácsony ünnepen, amikor 
minden apa gyermeke boldog 

’ ujjongásbán gyönyörködik, ami­
kor a szivek fogékonyabbak, a 
lelkek inkább meghallják a

kérő szól, gyűjtést indí­
tunk a debreczeni közal­
kalmazottak gyermekeinek 
felruházására ós a gyűj­
tést, a Debreczeni Függet­
len Újság 10.000 koronás 
adományával megkezdjük.

Nem szabad, hogy akadjon 
Debreczenben pénzintézet, tes­
tület és egyház, egyetlen gazda, 
iparos, kereskedő, ügyvéd, or­
vos, egyetlen szabad foglalko­
zású polgár, aki a legtöbbet ne 
adja erre a célra, mert ha ez 
a nagyszerű cél megvalósul, ha 
levesszük a közalkalmazottak 
válláról a legterhesebb, a leg- 
kinzóbb gondot, ha ruhát ad 
tunk az ártatlan kis gyermekek­
nek, akkor megértő, hálás kéz- 
szorilás lógja megpecsételni a 
konszolidáció, az újjászületés, 
a halálból feltámadás első és 
elengedhetetlen feltételét: a tár­
sadalmi békét.

A közalkalmazottak gyer­
mekeinek felruházására 
szánt minden adományt a 
Debreceni Független Újság 
kiadóhivatala (Piac-u. 49.) 
veszi át. Az adományokat 
naponkint hirlapilag nyug­
tázzuk.

A közalkalmazottak tájéko­
zására közöljük, hogy az ezen­
nel megindított akció minden 
további mozzanata, minden hír­
adás. tájékoztatás, felhívás és 
az agitálás minden eszköze 
csak az akció sikere érdekében 
történik. Tiszteljük azonban és 
teljes mértékben figyelembe 
vesszük a közalkalmazottak, az 
értelmiségi középosztály, az or­
szág, a város sorsát, ügyeit in­
téző tisztviselők nemes érzé­
kenységét és ugyanakkor, ami­
kor minden képességünket, min­
den erőnket latbavetjük a köz 
nagy érdekeiből fakadó akciónk 
sikere érdekében, ugyanakkor 
szilárd elhatározásunk, hogy 
csak a gyűjtés, a társada­
lom önkéntes megadózta­
tása folyik a nyilvánosság 
előtt, az eredmény, a gyer­
mekek felruházása tekin­
tetében pedig megtaláljuk 
a módját annak, hogy ez a 
köza!kaImazottak lielügye 
maradjon, ne kerüljön dob­
va: ki kapott, mit kapott. 
Jól tudjuk, hogy nemes és be­
csületes, igaz és magyaros az 
az érzés, amely a közalkalma­
zottat visszariasztja attól, hogy 
nyomorát a piacra vigye és 
már most biztosíthatjuk a köz- 
alkalmazoltakat, hogy amlly 
hangos szóval folytatjuk 
a gyűjtést, ugyanakkor 
csendben tisztán és kizá­
rólag a közalkalmazottak 
belügyeként. történik maji 
meg akciónk céljának vég­
rehajtása: a közalkalma­
zottak gyermekeinek
ruházása. Mert nem az em 
berek hivsagos elismerése és 
nem a hangos szóval hódoló 
bála. hanem a jól végzett köte­
lesség felemelő érzése az egyet­
len, az igazi jutalom, amiért 
dolgozni, fáradozni érdemes.
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LEGSZEBB KALAPOK I 
_______ FRANK EDÉNÉL |

SZÓT KÉREK!
A hála néha különös formában 

nyilvánul meg. Az ezeregyéjszaka 
meséiben olvasunk egv dzsipről, 
aki hálája jeléül meg akarta ölni 
n hajóst, mikor kiszabadította az 
üvegpalackból, amelybe ő dzsin- 
ségét belezárták. Az ezerketted k 
éjszakán Debreczenben is hasonló 
eset történt. Amikor az oláhok 
bevonultak Debreczenbe, Raltazár 
püspök első érintkezése az volt 
az oláh tábornokkal, hogy elébe 
vezette a síró asszonyok küldött­
ségét, akiknek férjeit a vörösök 
túszként elhurcolták és főpapi 
szavának súlyával kérte, a meg­
szállók vezérét, járjon közbe, 
hogy a siró asszonyok férjei haza­
kerülhessenek. Ugyanakkor Ma- 
goss György a főispán! hatáskör 
minden eszközét, felhasználta és 
végre is kiverekedte, hogv a 
túszok hazajöhessenek. A palack­
ból kiszabadult dzsinek, akarom 
mondani túszok, eleinte, mint a 
mesében, csak terjeszkedtek, női­
tek, nagyra, szélesre és mikor 
már olyan nagyra nőttek, hogy 
elsötétítették az eget, akkor — 
meg akarják folyta ni meginentői- 
ket. Nem mindegyik dzsin, aka­
rom mondani túsz. — a mese 
szerint is a dzsinek közül a leg­
több nemes hajlandóságú, hálás 
szellem, de aki hálátlan —- és 
ezekről szól mesénk az vakon 
hálátlan. Vigasztalásul szolgáljon, 
hogy amint az ezeregyéjszaka 
meséi is igazságot szolgáltatnak, 
úgy az ezerkettesük éjszakán is 
kiderül az igazság: a gonosz 
dzsineket visszazárják a palackba 
és bedobják a tengerbe, hadd 
úszkáljanak a zavaros hullámo­
kon, a inig — az emberek so h sem 
okulnak — megint akad egy naiv 
hajós, aki kihalássza őket.

*

Hagyományos szokás, hogy a 
főispán a közgyűlés bezárása előtt 
megköszöni a törvényhatósági 
bizottság tagjainak a hasznos 
munkálkodást. A hagyományhoz 
híven a főispán csütörtökön is 
köszönetét mondott a közgyűlésnek 
a hasznos munkálkodásért. Ez a 
köszönet ezúttal nem volt frázis.

Molnár Ferenc uj darabja, a 
haltyit, már budapesti bemutató­
ján európai sikert aratott, kül­
földi igazgatók már a bemutatón 
lekötötték az uj Molnár-darabot, 
és rövideden Európa minden nagy 
városa visszhangozni fog nem 
»Molnár Ferenc«, Iranern a nagy 
»magyar iró« ujabl) diadalától. 
Mert Molnár Ferenc csak idehaza 
és csak most egyszerűen Molnár 
Ferenc, odakint a nagy kultur- 
államokban ő is egyike azoknak 
a nagy magyar íróknak, akik 
nem a születési bizonyítványuk­
kal; hanem mondhatnám — 
az érettségi bizonyítványukkal 
szereztek és szereznek megbecsü­
lést a magyarságnak. És még va­
lami ! Molnár Ferenc mint ma­
gyar iró, mint ni gyár zseni érte 
el, hogy itthon is. odakint is már

»molnárferencií lelt belőle és ha magyarsága ellen, a világ ítéletét 
a kurzus lapjai a Molnár Feren- szerencsére meg nem változlathat- 
cel egyébként megillető öles kri- ják, mert szerzőik csak Kádár 
tikákban tiltakoznak is a Molnár Lehelek és nem »kádárlehelekt.
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Appimyi a kormány programi rol
„Jobb karácsonyt nyert az ország, mint 

remélni mertem
Budapest, dec. 24. A kormány 

programja fölötti vitában Appo- 
nyi Albert gróf már nem vehetett 
reszt, mert még mielőtt a sor 
rákerülhetett volna felszólalására, 
a nemzetgyűlés megkezdte kará­
csonyi szünetét. Apponyi Albert 
gróf a kormány programjáról a 
következőket mondta:

— Az uj Teleky-kahinet 
megalakulása és eddigi nyi­
latkozatai fejlődést mutat­
nak abban az irányban, 
amelynek mindig szószólója 
voltam, t. i. annak a reá!po­
litikának irányában, amely 
meg nem valósítható jelsza­
vak és izgató természetű, 
nem aktuális kérdések he­
lyett a pénzügyi és közgaz­
dasági rekonstrukciót tűzi 
ki célúi. Ilyen politikát min­
den jó hazafi támogathat és 
nincs tévesebb beállítás,mint 
áz, mely ennek követését 
a keresztény irányzat elha­
gyásának minősítené, mert 
azzal nemcsak hogy össze­
fér, hanem annak egyene­
sen követelménye, minthogy 
megfelel a komoly köteles- 
ségtudásnak.

— A pénzügyminiszter 
nagyszabású és mélyen át­
gondolt programja azt »meg­
nyugvást kelti, hogy a leg­
nehezebb munka területén 
az egész feladatot átfogó 
rendszerességgel dolgozunk, 
ami okvetlenül nagy hatás­
sal lesz pénzügyi és politikai 
hitelünk megszilárdulására 
és a kormány tekintélyének 
emelésére. Magában az a 
körülmény, hogy a lelkek a 
bizonytalanság lidércnyo­
mása alól szabadulnak fel, 
melyet a sokféle terve/getés- 
nek ijesztő hatása rájuk gya­
korolt, hogy végre mindenki 
tudja, milyen áldozatot kelt

majd hoznia a pénzügyi kon­
szolidáció érdekében és hogy 
ez az áldozat — bár súlyos, 
de elviselhető — megbecsül­
hetetlen vívmányt jeleni és 
kétségtelenül elő fogja moz­
dítani a produktiv munka 
megindulását.

— Egészen hibás az n 
beállítás, mintha a többsé­
gi párt azzal, hogy egy 
hozzá nem tartozó szakfér­
fiúnak, pénzügyi program­
ját elfogadta és őt, mint a 
kormány tagját támogatja, 
akár elveiből, akár az őt 
megillető parlamenti hata­
lomból bármit is feláldoz­
na. Minden kormány és 
minden miniszter nai-la- 
mentáris, mihelyt a több­
ség támogatását bírja és a 
többség csak, megerősödik 
azáltal, ha tárgyilagos fel­
fogásának tanujelét adja 
és megmutatja, hogy az 
ország érdekét többre be­
csüli, mint a párturalom 
személyes igényeit. Akik a 
többséget alkotják,úgy ne­
ki, mint a országnak rossz 
szolgálatot tesznek ugra­
tásaikkal.

— Remélem, hogy nem 
lesz visszafordulás a reál- 
politika azon utján, mely­
re ráléptünk és amelynek 
követésében — természe­
tesen fentartva magamnak 
minden részletben a kri­
tika szabadságát — a kor­
mányt tőlem telhetőkig tá­
mogatni kívánom.

— Egészben véve jobb 
ka rá sonyt nyertem és nyert 
a nemzet, mintsem remél­
ni mertem.
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S városi tártáls álláspontja 
Márk Endre interpellációival szemben

Csőikza Sámliiéi irk Endre ellen
Debrecen város törvényhatósági 

bizottsága hétfőn, december 27-én 
délelőtt 10 órakor rendkívüli köz­
gyűlést tart, amelynek napirend­
jén a Márk Endre udvari taná­
csos, nyugalmazott polgármester­
nek a szerdai közgyűlésen elmon­
dott interpellációra adott, illetve 
adandó válaszok szerepelnek.

A városi tanács ma délben I 
órakor teljes tanácsülést tartott, 
hogy az interpellációkra adandó 
válaszokat megállapítsa. A teljes 
tanácsülésen Huherth Oltó főis­
pán elnökölt és részivel! az ülé­
sen Csóka Sámuel polgármester- 
lielyettea-főjegyző is.

Áz ülés megnyitása után Csuka 
Sámuel polgármeelerlielyettes-fő- 
jegyző

a viril isek névjegyzékére
vonatkozólag előadta, hogy aug. 
31-ére elkészült a vitáliséi név­
jegyzéke, be is lerjesztette az iga­
zoló bizottsághoz, azonban szep­
temberben megjelent az uj adó­
törvény, mely 1920 január 1 ig 
visszamenőleg állapított meg uj 
adókat. Mivel pedig a viril isek 
névjegyzéke a törvény értelmé­
ben mindenkor az arra az évre 
kivetett adó alapján állítandó

össze, várni kellett, amig az adó­
kivetés elkészül. Erre vonatkozó­
lag a polgármesterhelyettes intéz­
kedett is Vásáry István dr tanács­
noknál. Vásáiy tanácsnok a fel­
hívásnak eleget is telt és decem­
ber 22 én elkészült az uj névjegy­
zék. December 23-án áttették az 
igazoló bizottsághoz és a mai nap­
pal már közszemlére is ki van 
téve.

A tanács ezt az előterjesztést, 
mint a közgyűlésnek adandó vá­
laszt tudomásul vette azzal, hogy 
a januári közgyűlés a hónap utol­
só hetében már az uj névjegyzék 
alapján lesz összehívható.

A tiszti főügyész helyette­
sítésére

vonatkozólag Csóka Sámuel fő­
jegyző előadja, hogy a felfüg­
gesztett tisztviselő helyettesilése 
föispáni jog. A főügyésznek a 
fegyelmi választmányban történő 
helyettesiléséről való közgyűlési 
gondoskodás arra az esetre szól, 
ha egyes esetek tekintetében a 
tiszti főügyész akadályozva van, 
vagy érdekelt. Nyilvánvaló, hogy 
Dehreczeni Barna dr. mint be­
helyettesített tiszti főügyész mind­

azokkal a jogokkal és kötelessé­
gekkel bir, amelyek a felfüggesz­
tett főügyészt megillet ék, teljes 
joggal vett részt és szavazott a 
közigazgatási bizottságban. A 
közgyűlés által kijelölt helyette­
sek csak az esetben működhet­
nek és csak a fegyelmi választ­
mányban, ha Dehreczeni Barna 
dr. lenne akadályozva, vagy lenne 
érdekelt.

Dehreczeni Barna d(\: Ez a 
törvénymagyarázat olyan egy­
szerű, hogy ezt meg nem érteni 
is csak félremagyarázás! szán­
dékkal lehet.

Csóka Samuéi: Ami az össze­
férhetetlenséget illeti, ugv tudom, 
hogy a főügyész ur a Dehreczeni 
Első Takarékpénztárnál szabad­
ságolva lett, Ez. nem az első eset, 
hiszen Márk Endrét, mint az 
egyházkerület ügyészét is sza­
badságolták, hogy polgármester 
lehessen és most. hogy nyugdíjba 
ment, végi hivatalát nyomban el 
is foglalta. Annál kevésbhé in­
kompatibilis a föügvész ur, aki 
csak ideiglenesen helyettesit egy 
városi tisztviselőt.

Dehreczeni Barna : Még ha nem 
is lennék szabadságolva, akkor 
is módot ad a törvény és a sza­
bály rendelet magángyakorlat foly­
tatására.

A tanács az elhangzóit fejtege­
téseket az interpellációra adandó 
válaszul elfogadta és ezzel a tel­
jes tanácsülés véget ért.

Az ülés berekesztése után Csóka 
Sámuel polgármesterivel ve des-fő­
jegyző a következő kijelentést 
tette a tanács tagjai előtt :

— Márk Endre Öméltóságának 
személyem elleni kirokanását az 
agakon gyöngeség jeleid szellemi 
rokkant<ái)rínak tulajdonítom és 
mint ilyet nem lehetem diskusszió 
tárgyává sem. Ezt Ízlésem tiltja. 

*
A villamosáram korlátozása és 

a cenzúra kényszerítenek arra, 
hogv lapunkat már a kora dél­
utáni órákban lezárjuk és igv a 
tanácsülés határozataihoz csak 
azokat a megjegyzéseket fűzhet­
jük hozzá, amelyek már első 
pillanatra is szembe öt’enek.

A viriltsck névjeqyzékére vonat­
kozólag megállapitha'juk, hogv 
mivel a törvénv szerint ezzel 
mindig a decemberi közgyűlés­
nek kell foglalkoznia, a mulasz­
tás mégis megtörtént. A decem­
beri közgyűlés, illetve ezúttal a 
december végén tarlóit novem­
beri közgyűlés nem foglalkozott 
a névjegyzékkel, holott ha más­
sal nem, foglalkoznia kellett 
volna azzal a tanácsi, vagy pol­
gármesteri jelentéssel, hogv mért 
nem készülhetett el idejében a 
névjegyzék. Ennek a késedelem­
nek az igazi oka a főispánnak és 
a polgármesterhelyettesnek n mai 
teljes tanácsülésen magyarázat ké­
pen elhangzott abban a kijelenté­
sében keresendő, hogv azt hitték, 
hogy ez év decemberében már uj 
törvény alapján ejtik meg a vá­
lasztásokat. Ez a magyarázat 
azonban csak megértet bizonyos 
dolgokat, de nem ment.

Ami pedig a tiszti főügyész he­
lyettesítését illeti, n tanácsülés 
nem foglalkozott a legfontosab­
bak azzal, hoiiy a behelyettesített 
tiszti főügyész magánloglalkozá- 
sai súlyos mértekben inkompati­
bilisek. Tehát nem az inkompa­
tibilis, hogy magánfoiilalkoza a 
van, hanem az, hogy miiven ter­
mészetű ez a magánfoglalkozás. 
Csak legutóbb rendelt“ el a bel­
ügyminiszter, hogv a tisztviselők 
a legalaposabban elbirálandók az 
inkompatibilitás szempontjából. 
Az, hogy Dehreczeni Barna dr. 
nem tisztviselő, nem állja meg a 
helyét, hiszen épen a tanács szö­
gezi le, hogy a tiszti főügyész 
teljes hatáskörét gyakorol |a. 
Ilyen szab dós gondolkozás ve­
szedelmes precedensekre vezethet 
a felelősség szempontjából, mert
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ezen az alapon, ha valakit be- \ 
helyettesit a főispán, mentes min- * 
(len tisztviselő felelősségtől. Az { 
inkompatibililás lellát teljes mér­
tékben fennáll.

Ami végül Csóka Sámuel pol­
gármesterhelye ttes-főjegyzőnek 

Méri: Endrére tett megjegyzését 
illeti, ez íz/és dolga.
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MŰVÉSZET
Zene.

Rényi Aladár dr : Arad a 
Tisza. Nem a színházban játszó­
dó Tissa wrrf (/-operettről amely­
ben ez Arad a Tisza c. dalbetét 
van — fogunk itt most Írni, ha­
nem csak a darab zenéjéről. El­
választjuk a zenei részt a darab 
könnyű fajsúlyú prózájától és 
szövegétől, hiszen úgyse függ 
össze vele, hiszen úgyis túlnő 
rajta. Itt csak ürügy a zene, he- 
lehazudás, amit rá ketl fogni a 
tartalomra, hogy elhigyjük hozzá­
tartozását. Rényi nem csupán 
fordítja a zene nyelvére a 
szavakat, nemcsak kiséri a szö­
veget, zenéje nem fölösleges is­
métlés, hanem annak ad életet, 
ami kimaradt a szavakból, ami 
már nem fért bele a fogalmakba. 
Mert a szavak értelmének egy 
része mindig elvész, de a zené­
ben vannak félszavak, negyedje­
lentések is, amelyek pótolják azt, 
ami a beszélt tartalomból clsurló- 
dik, kiesik. Ez a zene okokat 
fejteget, magyaráz, hitet, csal, 
hogy vigaszossá, elviselhetővé 
tegye tiszavirágéletünket.

Nem egyetlen dalról írjuk eze­
ket s nem is csak a Tiszavirág­
ról, hanem Rényi egész müvész- 
ségéről, belső zongorájáról. A 
külső zongora csak börtöne a 
művész lelkének, benne nem le­
het összegyűjteni a részes, kicsi 
csöndeket egyetlen, nagy, végle­
ges elhallgatássá. Van, van föl­
diében, égi zene, de azt túl, tú­
libb kell kezelni, nem a zongo­
rán. Rényi zenéjében nincs mez­
telen metafizika — mert közön­
ség is van — de amely sok szé­
pet annyi megalkuvással, amenv- 
nyi az operetthez kell, belé tu­
dott csempészni a darabba, azt 
mind belémentette: Több zenefi­
lozófiát nem is birna el ez az 
operett, mert akkor megértéstele- 
nül tucatba löknék. De Rényi igy 
is meg tud tárni végtelen befo­
gadásokra s igy is sejteni tudjuk, 
hogy milyen nagyót fejlődnék, 
ha nem kellene megalkudnia. Eb­
ben a reménye* meggyőződésben 
várjuk, hogy legközelebb már 
operával, — kamarazenével lepje 
meg a zenevilágot.

Morvái/ Zoltán.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
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FüegedMis Lwá&?it a pénzügyi

hsl tásnkné!
•fmtius vágóm megállítja a hanlu'gtmsi Márciusra 

megjavul Zürichben a hon,na árfolyama
Budapest, dec. 24. Hegedűs Ló­

ránt pénzügyminiszter pénzügyi 
programjának kilátásairól a kö­
vetkezőket mondta

A kormány pénzügyi pro­
gramjának mechanizmusa ponto­
san halad megvalósulása felé. A 
budapesti piacon (tz idegen vcda- j 
Iák árfolyamának lezuhanása volt j 
expozém első eredménye. Számi- S 
tásom tehát egészen helyesnek j 
bizonyult. Mindenkor azt gon­
doltam, hogy a külföldi valuták 
mesterségesen felfújt árfolyama 
két körülményre vezethető visz- 
sza. Először: a vagyonadóval való 
fenyegetésre és a deviza-forgalom 
megkötöttségére. Valahányszor egy 
új miniszter beígérte a vagyon- ; 
adót, mindenki a vészkijáratot 
kereste és a valutapiacra mene­
kült. Minthogy azonban nálunk 
vagyonadó nem lesz, úgy számí­
tottam, hogy ez a tolongás a va­
lutapiac leié megszűnik. Meg is 
szűnt, waig odább Ausztriában ép­
pen most adják ki kötetszámra a 
65 > -os »Einmalige grosse Vermö­
gensabgabe.« végrehajtására vo- í 
natközti utasításokat, aminek az . 
lesz a következménye, hogy a vet- ! 
gyónók mád majd onnan mene­
külnek mifelénk, sőt tegnap már j 
konkrét jelentéseket is kaptam, ' 
amelyek nagyobb osztrák vagyo­
nok ideözönlését adták tudtomra, i 

A valutazuhanás másik okát > 
arra lehet visszavezetni, hogy a j 
devizaforgalmat szabaddá tettem. 
Ez különösen Ausztriává! szem- , 
ben előny. Leginkább az osztrák 
valuta esett és esni fog ezután is, : 
mert számításom szerint kétszer j 
annyi bankó lehet, mint nálunk. \ 
Ok folyton, többet nyomtak és |

aki hivatalba lépésekor az or 
szagnak 6 milliójába került, ma 
már csak 4 8 millió koronát)?, 
kerülne.

Politikai következménye pedig 
elsősorban Ausztriával szemben 
fog mutatkozni. Minthogy az 
osztrák pénz máris rosszabb, mint 
a mienk, sőt még rosszabb lesz, 
egyszerűen elképzelhetetlen, hogy 

j Nyugat-Maqyarország népét bárki 
I is Ausztriába tudja csál).lant, ami­

kor ott azt fogják látni, hogy az 
osztrák pénz egyre kevesebbet 
év. a mienk pedig egyre javul. 
Ennek hatása annál mélyebb 
lesz, mert lelkületileg amúgy is 
hozzánk bűz Nyugat-Magyaror- 

j szág népe és mert biztosok ab­
ban, hogy a halánnenli forgalom 
szobád lesz és az elzárás! veszély, 
melyet nyáron a bojkol követ­
keztében elszenvedlek, többé nem 
ismétlődhetik.

Arra a kérdésre, hogy mikor 
várja n zürichi korona-árfolyam 
tartás javulását, a következőkép 
változott

Lényeges és állandó ja- 
j Villás március előtt nem 

kővetkezhetik el
és pedig azért 
számítok, hogy 
kapom meg az

nem, mert úgy 
március eleje re. 

első nagy össze­
geket, melyekkel a pénzinfláció 
iszapos hullámai le fognak csil­
lapulni, Attól kezdve véleményem 
szerint állandó lesz a javulás 
minthogy biztos hitem var, róla, 
hogy júniusig « b&nkóprést meg­
állítom■ Ezt előbbre nem remé­
lem. Egyszerre nem is lehet meg­
szüntetni. Először: mert nincse-

En ellenben remélem,nyomnak 
hogy

legkésőbb jimins hé vé­
géig o, bankóprést örök­

re beszüntetem,
aminek nemcsak gazdasági elő­
nye, hanem politikai következ­
ménye is lesz. Gazdasági előnye 
máris az, hogy a költségvetés 
mindazon tételei, melyeket ide­
gen valutában kellett fizetni, szá­
munkra csak az első zuhanás kö­
vetkezményeként 10—20 százalé­
kos megtakarítást jelentenek. Igy 
például a 60,000 frankos követ,

nek meg hozzá az előkészületek,
másodszor: mert a kincstárnak 
nagy hátralékai vannak, amiket 
ki kell fizetnem, például az 
1919-ből visszamaradt állami szel­
vények összegét, körülbelül 1 
miliiárdot és harmadszor: mert 
aki moriinista beteget kezelt, az 
tudja, hogy a betegtől a «ror- 
ti uniót nem szabad egyszerre 
megvonni. Minden program sze­
rint fog történni es ahogy a 
program első feltevései megvaló­
sultak, remélem, úgy lesz to­
vábbra is.

E lag? talmi vasári!
Női felöltök 
Cos tömök 
Női ruhák 
Pongyolák 
Blousok

óriási Tálasztelíb*n kaphatók 
■ ilyen Issiállitetl árukon

Barta Ferencué
Mi Sitii Szitukéi Piai utu 55.

6*5 mii ió koronái j<* védelmezett a városnak
á közellátási Hivatal

I

Együnk "WS
í£X! gyögyso át.
Kitűnő tormás ki* pároskolbiszt. 
Szerdán, szombaton kitüuí hasi 
hurkát, pácolt Ízletes jHHfitunillllMt, 
mindennap tri« virslit. Kapható:
Csigernél, Sstthyáiif UtCI.

A közgyűlés rendeletéből fel­
számol a város legnagyobb sza­
bású hadi intézménye, Közellátási 
Hivatal. A felszámolás körülbelül 
február végére fejeződik be, de 
nagy vonásokban már ma is meg­
állapítható, micsoda szerepet töl­
tött be a Közellátási Hivatal, mi­
lyen jelentősége volt Debrcczen 
kozéle!mezősének, közszükségleti 
cikkekkel való ellátásának, az 
árak szabályozásának terén és 
végül, hogy ez a köz érdekeit 
híven szolgáló intézmény milyen 
anyagi hasznot jelenteti és jelent 
a városnak.

A Közellátási Hivatal 1916 
októberében létesült a közgyűlés 
határozatából és működését a 
város állal rendelkezésre bocsá­
tóit egv millió koronás folyó­
számla Intellel kezdte meg. Ezt 
a hitelt egy év múlva a szükség­
letnek megfelelően újabb egy 
millió koronával fölemelték, mi­
kor pedig már ez sem volt ele­
gendő, akkor a debreezeni pénz­

intézetek bocsátottak a szükség­
hez képest több millió korona 
hitelt a hivatal rendelkezésére.

A Közellátási Hivatal, mini 
ismeretes, elsősorban fontos köz: 
szükségleti cikkek (cukor, kávé, 
gyertya, hüvelyesek stb.) nagy­
bani beszerzésével és a kereskedők 
közötti szétosztásával foglalkozott 
általában fogyasztási jegv rend­
szerének alapján. Működésének 
első gyakorlati eredménye az 
volt, hogy Dcbreczenben megszüli­
tek a: ácsorgások, a csoportosulá­
sok, a nagy városok háborús ké­
pének tipikus jelei, a másik az, 
hogy Debrcczen úgyszólván az 
egyedüli város lelt az országban, 
amely ezekkel a fontos közszük­
ségleti cikkekkel állandóan el vall 
tiltva és pedig az országos árak­
nál jelentékenyen olcsóbban.

A Közellátási Hivatal létesítette 
a hatósági üzletel, amely nagy 
népszerűségnek örvendett és a 
polgári étkezdét, amelyet eleinte 
rendkívüli mértékben felkaroltak,

1920 december 26.

Legújabb! 
Legolcsóbb! 
Legjobb!

később azonban az egyre foko­
zódó í észvétlenség miatt ezt az 
intézményt beszüntették. A Köz­
ellátási Hivatal intézte a burgonya- 
akciót, létesített cipőjavitö mű­
helyt, káposztasavanuitó üzemet 
és iványitólag járt elől minden 
esetben, amikor Debrcczen kö­
zönsége számára közszükségleti 

’ cikkeket lehetett — ha a leg- 
I nagyobb nehézségek árán és 
; óriási kockázattal is — besze­

rezni.
i A Közellátási Hivatal évről- 

évre emelendő forgalma, a hatál* 
inas forgalomhoz mérten a még 
cly csekély százalékban is mil­
liókra rugó nyeresége lehetővé 
tette, hogy a Várost egy nagy 
anyagi kiadástól mentesítse: a 
több mint száztagú személyzettel 
működő lisztiroda összes dologi ás 
személyi kiadósait n Közellátási 
Hivatal viselte, szükség esetén más 
városi kiadásokat is ebből a pénz­
tárból fedezlek, egy csak nem­
régiben is a szibériai hadifoglyok 
hazahozatalára megszavazott egg 
millió koronát a Közellátási Hiva­
tal pénztárából utalták ki. Ugyan­
csak ez a pénztár módot adott á 
városnak arra, hogy hatalmas 
összegű belső kölcsönöket vegyen 
fel olyan kedvező feltételek mel­
lett, amilyeneket a pénzintézetek 
természetszerűleg nem nyújthattak

A Közellátási Hivatal óriási 
f munkáját 12 tagit személyzettel 

bonyotíwta le, ebbe a számba 
beleértve a segédszemélyzetet is.

A Közellátási Hivatal zárószám- 
adásai működésének nyolc fél 
évéről nagyszabású perspektívá­
ja t nyújtják annak a hatalmai 
arányú működésnek, amelyet ez 
a hivatal és élén ifj. Schwartz 
Vilmos igazgató, n város közön­
sége érdekében végzett.

Pár adat:
1918. év első felében 667,322 

korona forgalmat csinált a ható­
sági üzlet, 84,942 adagol szolgál 
latot t ki a polgári étkező, 1891 
pár cipőt .javított meg a hatósági 
cipőmühely, 6637 mázsa cukrot, 
2712 kiló olvasztott disznózsírt 
55,756 kiló sózott szalonnát ősz 
tolt ki a Közellátási Hivatal, 
gyártott és eladott 8240 kiló hur­
kát, készíttetett és forgalomba- 
hozott 112,961 korona értékű 
konzervet, kiosztott 3320 mázsa 
nyers, 1025 mázsa savanyított ká­
posztát, 33 vaggon burgonyát, a 
fejadagoknak megfelelő mennyi­
ségű petróleumot, szappant, ká­
vét, sót és 925 mázsa korpát.

Ugyancsak erről a félévről je­
lenti n hivatal fölé rendelt köz­
ellátási tanács, hogy »Debreczen 
kereskedői épen ennek a hivatal­
nak köszönhetik, hogy Debreczen 
város nem követte más városok 
példáit (Nagyvárad, Arad, Szeged, 
Miskolc), ahol hemzsegnek a ha­
tósági üzletek s az illető város 
állal beszerzett árukból a keres­
kedők mitsem kapnak úgy, hogy 
ezekben a városokban sok keres­
kedő kénytelen volt üzletét áru­
hiány miatt bezárni. Ennek da­
cára az élelmiszerek Dcbreczenben 
mégis olcsóbbak, mint a hatósági 
üzletekkel telített városokban«.

A Közellátási Hivatal nagysza­
bású munkásságának illusztrá­
lására a legalkalmasabbak a zá­
rószámadások azon adatai, ame­
lyek az évi forgalmat tüntetik 
föl. Ezek szerint a: évi forgalom 
minden évben meghaladta a WO 
millió koronát.

A felszámolás eddigi adataiból 
tényként állapítható meg, hogy 
a közellátási hivatal és a már 
felszámolt tejgazdaság együtt 8 
millió korona tiszta hasznot haj­
lottak a városnak. Ebből az ősz- 
szegből mintegy 15 millió esik a 
tejgazdaságra és igy a Közellá-

frltünű olcsó szabott áron árus itta Inak

FHA?ÍK B.ESSŐ
Debreczen legnagyobb ruhaáruhá- 
z&han, a „Ittka“ szálloda mellett.

ZXIaptttatott
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tási Hivatal rövid négy éves mű­
ködése alatt 6‘5 millió korona 
tiszta jövedelmet biztosított a 
városnak.

A hivatalt felszámoltatták. Mű­
ködése februárban hivatalosan és 
végérvényesen megszűnik. A hi­
vatal felszámolását elrendelték 
olyan időben, amikor még ezer 
és ezer korlátozó rendelkezés 
nehezítette még meg a legfonto­
sabb közszükségleti ‘ cikkek be­
szerzését is, amikor még a Köz­
ellátási Hivatal nagyon is hasz­
nos működést fejthetett volna ki 
a közönség érdekében. Elrendel­
ték a felszámolást, mert igy kí­
vánták meg a napi politika ér­
dekei. Vagy talán azért intézked­
tek igy, mert megérezték, hogy 
úgy, ahogy csinálják a politikát, 
sokáig már nem tarthat és jönni 
fog a kárhoztatott múlt egyik 
nagysága, talán több nagysága is 
és tabula rasat csinálva a chaos- 
ból, megteremti azokat a feltéte­
leket, amelyek mellett már nem 
lesz szükség Közellátási Hiva­
talra? Jó orrok néha tényleg 
megérzik a jövőt.
VILÁGNYELVE« f

EiOSE-nyeíwrBkc'-a
Széchenyi.u'c« 42

a iffiGilili iireiíüp
Ma délelőtt 11 órakor folyt le 

a már bejelenteti karácsonyi aján­
dékozás a kirendellségen. Mar a 
kora reggeli órákban gyülekeztek 
a Jézuska ajándékát váró gyer­
mekek szüleik kíséretében a hi­
vatal előszobájában. Bent a te­
remben már előző napon fel volt 
állítva a nagy karácsonyfa, mely 
körül elhelyezeti asztalokon a 
Székely Társaság hölgyei, a ki­
rendeltségtől megállapított jegy­
zék szerint gondos figyelemmel 
osztályozták és rendezték n ter­
mészetben befolyt szereleladomá- 
nyokat és azokat a rnhanemüeket, 
melyeket a kirendeltség n begyült 
pénzen vásárolt. 138 menekült 
gyermek gondosan összeválogatott 
ajándéka voll kirakva a roska- 
Wásig megtelt asztalokon.

Pontban 11 órakor feltárultak 
a nagyterem ajlai és az azokon 
betódult gyermeksereg mohi) kí­
váncsisággal helyezkedett cl a 
megrakott asztalok körül. A gyer­
mekekhez a kirendeltség nevében 
dr. Darkó Jenő, a Székely Társa­
ság nevében dr. Tankó Béla egye­
temi tanár intézlek buzdító be­
szédet, melyben a haza iráni! hő­
séget és az elhagyott otthonukhoz 
való ragaszkodást kötöttek szi­
vükre. A gyermekek nevében egy 
12 éves leány ügyes beszédben 
mondott köszönetéi úgy a rende­
zőségnek, mint az adakozóknak.

Erre kezdetéi vette, az ajándé­
kok szétosztása, mely a késő dél­
utáni órákban ért végei. Minden 
gyermek egy-egy ajándék tárgyal 
kapott, a ruhaneműn kiviil tan­
szerekéi, apró jáléklárgvakat, 
süteményeket, és egy darab' fehér 
karácsonyi kalácsok Akik jelen 
voltak az ünnepélyen, azok látták, 
hogy a hazafias debreceni közön­
ségnek ez alkalommal sikerült 
igazi karáconsyi örömet vará­
zsolni a sokat szenvedő menekült 
gyermekek leikébe.

Bármily bélyegzéssel eüátoi! 
bankjegyeket bevált

Farkas LászSé
bank is lezsddbizömanyos, Mikiéi ntet 1. sz.
Dollár, külföldi pénzek vétele.
Jelzálogkölcsönök. Ingatlan vétől és eladás

Ha jól és »lesén 
akar vásárolni!!

Kidobtak egy embert a robogó vonatból
kalandja egy tehei-Eg> debreceni kereskedő rémes

vona Ion
Kegyetlen, szinte rémdrámába 

illő bűntényt követte el a kisúj­
szállási haláron átrohogó teher- 
i’onalon. A bűntény áldozata 
Schiffmann Salamon debreceni 
kereskedő, aki Budapestről Deb­
recenbe utaztában került a te- 
hervonatra.

Sehiffmatm 23-án indult el egy 
Budapest -Szolnok között közle­
kedő helyi vonaton a fővárosból, 
ahová üzleti ügyekben utazóit, 
abban a hitben, hogy Szolnokon 
ismét kap egy Debrecenbe induló 
helyi vonatot. Ámde nem igy 
történt. Sok társával együtt so­
káig tanácstalanul állott a szol­
noki állomáson, mig végre egyi­
kük azt indítványozta, hogy egy 
lehervonaton tegyék meg hazáig 
az utal.

Tényleg kaptak is egy Debre­
cenbe induló tehervona*tot, ter­
mészetesen csak közönséges —
40 embernek, 6 lónak — kocsik­
kal. A többi utas közi Schifíínann 
is felakart szállani az egyik ko­
csiba, amikor egy katonaruhás 
egyén eiébe állott' és rákiáltott:

Ezzel a vonattal pedig zsidó 
nem utazik!

De kérem szépen . . .
— Mit? Még ki mered nyitni a
ü(1 Cl1 7 ! L ióllrtll i*ii o 1- nlom.szádat?! kiáltott rá a katona­

ruhás és pofonokkal, rugósokkal 
kergette el SchilTmant a kocsi 
közeléből.

SchilTmann azonban minden­
áron haza akart jutni. Sikerült 
is megegyezni az egyik fékezővei, 
hogy az ut elejét az egyik fékező­
fülkében tegye meg. Így utazott 
Szájúiig. Szajolban a fékező fel­
szólította. hogy üljön be egy 
kocsi ha.

— Nem bánom, átülök — fe­
lelte SchilTmann — csak ne abba 
a kocsiba vezessen, amelyikben 
az az ember van.

A fékező aztán elvezette egy 
kocsiba, ahol békén utazott Kis­
újszállásig. Kisújszálláson felnyi­
tották kocsijuk ajtaját és belépett 
két civilruhás emberrel az az 
egyén, aki Szolnokon inzuilálta 
Schilfmannt.

Kutassa ki ezt a zsidót! — 
szólott egy csendőrnek. — Való­
színűleg veszedelmes láncos. Maga 
már érti, hogy kell kikutatni! 
Biztosan valuta is lesz nála!

A csendőr engedelmeskedett és 
átkutatta Schiffman csomagját. 
Kutatás közben a katonaruhás 
állandóan ütötte, verte SchilT­
mann t.

Mondd meg zsidó,hogy mivel 
láncoltál!

Végre előkerült az egyik cso­
magból öt-hat darab kockacukor. 
SchilTmann, aki asztmás ember, 
állandóan szokol magával cukrot 
hordani.

— Ab, hál cukorral láncoltál?! 
Mennyi cukrot láncoltál cl Pes­
ten ? kérdezte. — Biztosan ez 
volt a minta !

A kereskedő asztmájával véde­
kezett, támadója azonban ott, a 
kocsiban meztelenre vetkeztette és 
ismét ütötte.

Közben a vonat elindult Kisúj­
szállásról. Támadója ekkor rá- 
adatta a meztelen Schiffmannra 
téli kabátját, amelyből megelőző­
leg iratait és 2000 korona kész­
pénzéi kivette. Mikor a télikabát 
rajta volt, összeköttette kezét és 
lábait, banijattfektctle és egy lo­
vagló pálcika ezüst végével szá­
ját ütögette. Ki is ütötte egy 
fogál. Vegre Kisújszállástól 3 ki­
lométernyire megelégelle. a kín­
zást. Az összekötött kezű, lábú 
Schiffmannt az ajtó közelébe vi­

mnyi
volt,

tette. A télikabát zsebébe belelt 
a kereskedő 2000 koronájából 600 
koronát és az iratok egy részét. 
Két társára ráparancsolt, hogy 
fogják meg vállánál és hibáinál 
fogva és mint egy csomagot, le­
dobatta a robogó tebervonatról. 
Utána dobatta egy csomóba osz- 
szekötött batyuját is.

Schiffmann leesett a robogó 
vonalról. Természetesen az esés 
meglehetősen összetörte, ann 
szerencséje azonban mégis 
hogy a zuhanás következtében 
kezének kötelékéi elszakadtak, 
így szabad kezeivel feloldozta 
lábait, úgy, ahogy felöltözködött 
és a legközelebbi őrházig ván- 
szorgott. A vasúti őrt beküldte 
az egyik közeli tanyára szekéréri. 
A gazda szekeret ugyan nem tu­
dott adni, de mivel épp Kisúj­
szállásra ment, értesítette az
ottani állomásfenökséget. Az állt- 
másról egg hajtángt küldtek Sebifá­
máimért és azon szállították in* 
Kisújszállásra. Itt már várta Nagy 
Sándor dr. vasúti orvos, aki lát­
leletet vett fel sérüléseiről és egy 
rendőr kíséretében a helyi rend­
őrkapitányságra vitette, ahol
jegyzőkönyvet készítettek az eset- 
rőt A kisújszállási rendőrség 
kerített aztán neki kocsit, ame­
lyen Debrec,zenbe jött.

Debrcczer.bc ma reggel érkezett 
meg a testi és lelki fájdalomtól 
egyaránt összetört Schiffmann. 
Pesti utca 3. szám alatti lakásál a 
hajtatott, ahol azonnal ágynak 
esett. Itt kereste fel ma délelőtt 
munkatársunk, akinek ő mondta 
el az egész rémtörténetet. Egész 
lestél elborító sérüléseiről Kiss 
Gyula dr., Leitner Adolf dr. és 
Balkányi Ede dr. orvosok vettek 
fel látleletei. A rémregénybe illő 
história eddig felderítetlen ada­
tainak megállapításán most dol­
gozik a kiujszállási és a debre- 
czeni rendőrség.

lemez
FEST, TISZTIT
mindennemű PöháDt kifogástalanul

DEBREGZEN 
Arány János-utea 10. sz.

DOLLÁRT
és sás iáege», sémi liidrliUku mai
SISBON GYÖRGY
nettre E«11| KosMU111-IIte« 11.

Posztóáruk,
finom gyapjuöltöny és téli­
kabát kelmék valamint kosz- 

, tömőkre a legolcsóbban
BOTH ADOLF-náfi,
Piac-utca 77. szerezhetők be.
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Vegyelek menekült hé 
lyogakel!!

Rőy mellett.
«Itt azok éltek, kik aem éltek, 
A legkiilömbek solise éltek,
Itt meddő * nagy gerjedés 
S százszor boldogok a vetéltek» 

(Ady.;
Nem szóltam volna Debrecen­

ben Adyról, de annyi Ízetlen 
hang fájodott már itt föl ben­
nem, hogy lefojtott nyelvem e 
csúnya szitkok és vádaskodások 
szörnyű zsivajában szavakat éget 
fölfakadó ajkamra, melyeket 
meneküli magyarságom nem 
tud többé elbusutni közöttetek, 
különben-jó debreceniek. Hej, 
mert sokan vannak már az öb­
lös hangnak, sokan vannak már 
a mindenfelé elgombádzó, föl­
ként bajnoki kritikus-hadoná- 
szók, kik lassan megnötteknéma 
tehetségtelenségükben és hangot 
adó napjaink kórusává gyűllek. 
Mert nagyon fáj néha a hallga- 
Loll igazság és mindig: szent- 
magyar Ady kicsulolt veritéje 
c hitvány, sohase igazodó vilá­
gon, de nem fájt még igy eddig, 
mint tnosl, mikor már a Nílus 
a tengerhez ért, mikor már 
Érje befutott a szent, nagy 
Óceánba . . .

Inkább a jobbhiszcmüekhez 
szólok, nem is próbálom meg 
a gondolatiakul korcsok meg- 
nem-győzhetőségél győzni ez ir­
tózatosan komoly időben, — 
különben sem szerelnék álom- 
rontójuk lenni. Csak a fölsza­
kadó szavakkal szeretnék meg­
békélni, de nehéz valami az űző
kényszerűség és már nem tudom 
mindig kikerülni az. elém sárló 
pocsolyái. Mert újra sziszegnek 
a gyűlölő, megátalkodott ostoba­
ságok, újra gajdóinak a hivat- 
lauTudatlan magyavkodók iro­
dalmi és nemzeti dolgokban. 
Telekurjantják üres magyarsá­
gukat minden mai (már unt- 
szokásu) riad ássál, föl kamatoz­
tatva most megtalált önmagukra, 
mik hangosan puffannak vézna, 
fullajtár énjük korlátjába. — 
Hát ők osztogathatják a magyar­
talanság vádja il a í legizzóbb, 
legfá j da 1 masabb m agyarságu 
apostolra, egyctlen-együnkre, 
Ady Endrére '! hát ők a legma- 
gyarabb magyarok e kis meg­
maradt földön, akik még ma­
gyarul sem ludnak gagyogni, 
írni 7 V Hiszen Írásuk telealja 
sodoll a legbőszebb germaniz-
musokkai, latinizmusokkal, gal- 
locizmusokkal, uramisten, 
megborzaszt bennünket ez az 
elvakul!, hajrázó magyarság ma­
gyartalansága ! Ők a magya­
rok ?! (Oh, rugdalt Adyendrc- 
magyarságunk, ezek sároznak 
he téged ml íekete sárral, de 
hiába, az a szűzi lepel, mely 
alall megbékél len nyugszol, 
örökre sártalan marad, mert 
lelkűnkbe dalolt érzéseid, ál­
maid védenek léged . . .) De 
nem akarok most az ö harmó­
niájukhoz lírai lenni, ezeket csak 
zárójelben irtain és Ady művész- 
nagysága már övökre szétsugá­
rozta halhatatlanságát . . .

Csak az fáj, csak az ellen 
ivók, hogy Ady legmélyebbről 
szüléiéit művészeiét mint facsar­
ják a lelkiellen nemértetlség 
vastag empíriájába, mini gya- 
lázzák a nagy lélek minden 
csodavirágzását, mely a lélek-

■ -

holúgy keresse fel dúsan felszerelt üzletemet,
rövid-, bazár- és ház- 
tartási cikkekben 

legolcsóbb kiszolgálást fogja Lapasztalul.

Frank Ernő
bebreczexi, Csapó-ute 11.
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ember előli a 
»misztikussúg •.

sugaraiban furdőznek még ma 
is, izmos buták mészáros ész­
leli kaja sz Tini csodálkoznak a

legvilágosabb 
Mert az Ady 

nem-éi tettség ebbői zudul ki a 
legbutábban.

. . . Csak művészete forradal- 
miságán kérésziül ütközik elénk 
az igazi Ady, uj verseinek mil­
lió rezdüietrc szóló szavaival 
megnyílt a metafizikai élhetőség 
világos misztikuma es lázadó 
rapszódiájának é.et-halál-muzsi- 
kája csak kíséretül zengett ki az 
ő titkosan benfülledt mohóságá­
nak gazdag kiáradásával, Üstö­
kösként szakadt le az eleve- 
elrendelés kinyilatkoztatásának 
mindent heölelő világából, a 
benne földöbbenő prófétaság be­
teljesülő valóságának gyökeréig 
világítva meg az önmagában 
kere ő-befejeződő utat. Ady vi­
lága mindenségének sorsszerű 
Lezáródása, a misztikus minden 
pillanat- és örökkévalóságának 
egymásbatükrözésével, a mély­
ségben születő elevenségek Ady- 
állalános érzékiségének megfog­
ható ágúval. Magából teremi meg 
mindent és ha minden hang 
a dolgokon túlról hangzik is, 
ez a valahonnan-tuliság rajla- 
keresztül, mégis he öle áramlik 
egyedülin. Ady költészete életé­
vel megformálódott misztikum, 
elszóródott érzései a misztikum 
falain beiül élményül egésszé. 
A misztikum számára belső és 
kit ső dolgok tőle elzárt, füg­
getlen valósággá különülnek és 
minden valóságnál lélezőbbek. 
Nincsen már különbség közel 
és távol, én és világ között, be­
leérnek misztikumába, azaz a 
dolgok már kívüle élő, fájdal­
mas sajgással érződő külön életű 
hatalmas lények, melyeknek 
örök odrában hánvkódik a lé­
lek és az örök sorsok folyói 
sodorják végzetesen. Nem éli a 
múlandó érzéseket, örökszemü 
tragikusan, hanem az ő lelkét 
élik az elmúló, törékeny érzé­
sek. Itt minden külső formát­
lan ul, tiszta bensőséggé mélyül, 
a nundenségnek kaotikuss zu- 
dulása az ő élményében az 
örökegy-éiet egyetlen igaz szim­
bóluma. Ady élete és költészete 
a legigazibb formájú egybeszü- 
nés a Sors előtt, a magyarság 
fátumszerüen fölszakadó érzésé­
ben. Faji kifejeződése, magyar 
láztól gyöiört ostorozása a leg­
szenvedőbb szeretetet fájta, ro- 
konta an kitagadottsága a leg- 
tájdalmasabban tépte magyar 
gyökérségét magyar teljességgé 
Benne élődött az ős nagyar 
magyarság a megteijesült Adg 
Emiiévé... Ady igy minden 
üt sév 1 önmagát vérzi, magyar 
fájdalmának va itóau fehér iz­
zásában a legmélyebb magyarrá 
Krisztusodik, egy nép tragikus 
sorsáb m bemutatott legfehérebb 
vérit áldozattá.

Es hiába hangzottak el az 
addig még dadogásig sem jövő 
fájdannak és panaszok szavai, 
istenkeresiiknek hiába mondód 
tak el im i, — az ő istenét 
gyak.zták é . gya ázzék ma is a 
limonadés múzsák ihletői, a 
megszokott réginek hervadóan 
szere mes fé tékenyjei. A Du­
nántúliak sötét, fénytelen N.p-

szépben, az eltestesült jólérzés- 
nek röll'enéscivel.

És hiába harcoltatott el Ady 
minden győztes harca, vissza­
fájnak hozzá az örök sebek 
és Ady újra, százszor kicsiholt 
versével zokognak föl a han­

gok, újra Ady siratásával köny- 
nyeznek a szavak : remegve,
bújva, le.we, lopva, csak sírni, 
sírni, síi ni . . . lehet ezm az 
ősi magyar sorson.

Csillag Gyula.

: nyújthat, ha a győlölség vaksága 
I megszűnik és a tisztinlúló, mér- 
; legelő józanság kerekedik felül.
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Angol felfogás Magyarországról és 
forrongó szomszédainkról

A Csallóközi és Gömört a csehek nem is akarják
tartani.

Ipari életünk egyik érdekes 
alakja nemrégiben Londonban 
járt, ahol olyan körökkel érint­
kezett, amelyeknek álláslógl lása 
döntő lehet Magyarország kül­
politikai kilátásaira nézve. 1 öle

1 kapjuk akövetkező tájékoztatást:
I — Anglia hamarosan ratifi­

kálni topja a trianoni magyar 
békeszerződést, láz azonban 
nem jelenti azt, hogy az an­
gol politikai világ helyeselné 
hazánk igazságtalan feldara- 
boltatását. Az Angol Függet­
len Multásság Pártja feltétlen 
rokonszenvet érez Magyar- 
ország iránt és Ilivé a magyar 
békeszerződés mielőbbi reví­
ziójának. A part képviselői 
az angol parlamentben távol 
fogják magúkat tartani a 
magyar békeszerződés meg­
szavazásától s éppen ezért 
nem fognak hivatalos formá­
ban szerepet vállalni a Buda­
pestre érkező Jóvátételt Bi­
zottság munkájában sem. A 
párt él fogja mindenesetre* 
küldeni bizalmi embereit, 
hogy a .lovát,életi Bizottság 
munkáját figyelemmel kisér­
jék. A szerzett tapasztalatok 
alapján a kellő időben az 
angol munkásság a maga 
politikai erejét latba fogja 
vetni Magyarország érdeké­
ben. Az angol munkásság, 
mely épenséggel nem rokon­
szenvezett Kun Béláék ural­
mával, épen ezért tartózko­
dott attól, hogy a kommu­
nista uralom idején Magyar- 
ország ügyeibe beavatkoz­
zék. Magyarország mai bel­
politikai helyzetéről nyert 
újabb értesüléseit se tartja 
alkalmasnak arra, hogy Ma­
gyarország ügyei iránt ez- 
időszerint aktiv érdeklődést 
tanúsítson. Az angol mun­
kásság reméli, hogy Magyar- 
országon a belpolitikai hely­
zet konszolidálása lépésről- 
lépésre annyira fog haladni, 
hogy nem lehet messze az 
az idő, amikor Magyarország­
nak barátságos szolgálatokat 
tehet.

— Csehország nem tart 
komolyan igényt sem a 
Csallóközre, sem Gömör 
megyére s ha ma mégse 
mond le az okkupáit terüle­
tekről, úgy ezt csak azért 
teszi, mert úgy véli, hogy 
ezidőszerint meg nem áll az 
ottani lakosság érdekében a 
cseh uralom kivonulása. Tel­
jességgel túlzottak azok a 
hírek, melyek azt emlegetik, 
hogy Cseh-Szlovákiában a 
kommunizmus ki fog törni. 
Cseh o v s z á g b a n vannak 
ugyan igen kellemetlen 
kommunista jelenségek, de 
mihelyest ezek a jelenségek 
komolyabb mérvetöltenének, 
a csel! munkásságban lesz 
annyi politikai érettség és 
bátorság, hogy nem riad 
vissza a legerelyesebb eszkö­
zöktől sem, hogy elfojtsa a 
kommunista törekvéseket,

zavartalanul biztosítva a 
prágai kormány uralmát 
mindazokon a területeken, 
melyeket megtartani jónak 
lát.

— Romániát Oroszország 
felől komoly veszedelem 
fenyegeti, amennyiben ki 
van teve annak, hogy Orosz­
országi lesszu rá biáteiíog la Íja 
amely esetben úgy fordulhat 
a kocka, hogy mi magyarok 
viszont Erdélyhez juthatnánk 
vissza.

— Anglia Oroszországot 
politikai törekvéseiben támo­
gatni igyekszik, már csak 
gazdasági okoknál fogva is. 
A legszorosabb gazdasági 
érintkezést keresi Anglia 
Oroszországgal, mely téren 
már eddig is jelentős lépések 
történtek.

Pénzügyi eríjphitéseh; a 
magyar békeszerző­

désben
A békeszerződés rendkívül sú­

lyos kártérítési és pénzügyi rendel­
kezések nyomban való keresztül­
vitelét már a feltételek megsza­
básánál sem tarthatták keresztül- 
vihetőknek. Erre vallanak azok a 
pontozatok, amelyek szerint a 
Jóvátétel! Bizottság a párisi 
főtanácstól oly értelmű uta­
sításokat fog kapni, hogy 
»köteles lesz különös figye­
lembe venni«:

1. a békeszerződésben meg­
állapított határok között levő 
magyar terület tényleges 
közgazdasági és pénzügyi 
helyzetét.

2. Magyarország erőforrá­
sainak és fizetőképességének 
a békeszerződés rendelkezé­
seiből következő csökkené­
sét.

Mindaddig, amig Magyar- 
ország helyzete nem változik, 
a Bizottság köteles lesz az 
említett körülményeket figye­
lembe venni nemcsak Ma­
gyarország tartozásai vég­
összegének a megállapításá­
nál, hanem azoknál a fizeté­
seknél is, amelyekkel Magyar 
ország tartozását törleszteni 
köteles. Hasonlóan méltány­
landó az ország anyagi 
helyzete az »esetleg« igénybe 
veendő kamatfizetési haladé­
kok engedélyezésénél.

Ezek az úgynevezett »enyhíté­
sek« *zon alapulnál:, hogy a Jó- 
válcteli Bizottság utasításokat fog 
kapni, ami annyit jelent, hogy 
Magyarország anyagi kötelezettsé­
gei a párisi főtanácsban újból és 
szakszerűen tárgyaltaim fognak 
és ezeknek az eredményeit foglal­
ják utasításukba. Itt tehát a Ma­
gyarországot terhelő aktak még 
nincsenek lezárva és ez az eset­
leges »enyhítés« bizonyos feltéte­
lek nu-llett valóban jelenthet va­
lami enyhülést szomorú helyze­
tünkben Talán itt találhatjuk 
meg azt a lehetőséget, amely 
szakszerű és részletes meghallga­
tásunk alapján némi kilátásokat

Éh.
Apám csöndjét, halálnagy bánatát, 
Anyám könny-csókját adta énnekem 
Mikor egy forró percben megfogant 
Az életem.

Szegény apám nem ismert ideált,
Ha száz remény megcsalta, egyre várt

még.
Szegény apám ... ö mindig félreállt, 
Csak egy szivet győzött te,— az anyámét.

1 Anyám súlyos jelentést vett magára 
S minden mélynél alantabb volt velem, 
Ó csak fájón ment halálból halálba 

j S csak átsuhant e félig-életen.

És igy kezdődtem én, zokogva, búsan, 
I Vak ősz-éjen, mely álmainknak sirt ás.

lén akkor még csak sírni, sírni tudtam, 
í De nem tudtam, hogy mit jelent a sírás.

j Most már tudom. Fájások éjjelén 
Már rám csukódtak jajos jelentések. 
Most már mindent tudok. így lettem én 

' Fs igy lett két életből három élet . . .

j Apám csöndjét, halálnagy bánatát, 
Anyám könny-csókját adta énnekem. 
Mikor egy forró percben megfogant 
Az életem.

MÓR VA Y ZOLTÁN.
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é« más Hitmen pénzeket legmagasabb 
napi áron vált be

GöTSOÉtf SÁBSOOB
baiiStlrodája DEBKtiCZK»,

Piac a 33. 1. ént. Pöpouta mellett.

Tőzsgbí ntaganfoFiaiom
Budapest, december 24. AtözsÖei 

magánforgalom némileg bizakodó 
volt. Magyar hitelre 1850 korona 
volt a pénz, Délivasutra 2270, 
Lipták 660, Schlick 1240, Gold­
berger 2.00 körül fluktuált.

A valutákban dollárban és már­
kában volt üzlet. Dollár 530, 
márka 762.

A zürichi devizák
Bécsi jelentés szerint a züriehi 

megnyitó árfolyamok a követ­
kezők voltak : Budapest 1-20, Ber­
lin 9-12, Bécs 1.65.

Zürich, dec. 6. (Zárlat.) Berlin 
910, Holland 206. New-York 657, 
London 23 22, Paris 3890, Milano 
22 47, Prága 7 60, Budapest 117 és 
fél, Zágráb 4 20, Bukarest 8 35, Varsó 
1 05, Bocs 1 67 és féj. Osztrák bélyeg­
zett 115.

I

ROMAN *s VEGYES
lebélyegzésü bankjegyekét
leg drag át) ha n vásárol

R A N K A I baih irodája
L-tireezan. Ksuyerpiac. (Etiptiitmi-Br 8)

TEL EFON: 30»

I
I

I — Méuekültek figyelmébe.
Mindazzá a meneküllek, kik a 

! kirendeltségtől fautalványt kap- 
j tak, ezt meg beváltani nem tud­

ták, hogy az utalványokat felül­
vizsgálás céljából mutassák be * 
menekültügyi kirendeltségen f. 
hó 28 án a hivatalos órák alatt. 
A felülvizsgálatra be nem nyúj­
tott utalványokra fa nem fvg ki­
utaltatni. Menekültügyi kiren­
deltség.

Elismert legjobb könnyű noélekék, 
boronák, kisebb-nagyobb répa vágók, 
darálók, PLXNET-kapák, morzsolok 
és minden egyéb gazdasági eszközök

Minden menekült-bélyeg 
a mel yet in eg veszel egy 
könnycseppet szárit fel.

Rahtner Sándornál
lBMii,Fiic-D.43.laDtór msiistt.)
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A virilisták jegyzéke
köZ'Zemlén
Hirdetmény

Debrecen sz. kir. város 1921 
évi legtöbb adót ligetőinek név­
jegyzéke betekinthetés és a ne­
talán szükséges felszólalások ineg- 
tehetése céljából az 1886. XXI 
t c. 25, §-a értelmében folyó évi 
december 24 tői 1921 január 2-ig 
a polgármesteri titkári hivatalban 
közszemlére van kitéve-.

Ugyanott tehetik meg a jogo­
sullak adójuk kétszeres számítása 
iránti igényük bejelentését.

Debrecen, 1920 december 24-én.
Polgármester.

Karácsony napjára jelenik meg 
az amnesztia-rendelet

Őt, illetve tiz év az elengedett büntetések
határa“

A fekete kéz 
Debrecenben
A rendőrség a tettesek 

nyomában
A fekete kéz, iskolából kicsa­

pott diákok, datektivfilmeken 
bízott fantáziájúi csavargók el­
csépelt trükkje egv hét óta ismét 
felütötte fejét Debrecenben.

N. István vénkerti lakos házi# 
körül éjszakánktól egy bét óla 
különös dolgok történnek. Áz éj 
sötétjében há-za folyosóján em­
berek topognak, ablakát megve­
rik és bekiabálnak:

— Meg fogsz halni!
A titokzatos látogatók pár nap 

óla merészségükben odáig men­
tek, I ogy még lövöldöztek is a 
ház körül.

Tegnapelőtt N. István egy le­
velet kapott. Rövid, de annál 
kellemetlenebb levelet:

»Elérkezett az óra, meg fogsz 
halni !*

»A fekete kéz.«
Az aláírás mellé nyomatékül 

egy vérrseppet ejtett a »fekete kéz.«
N. István a levéllel a rendőr­

ségre ment, ahol azonnal elren­
delték a nyomozási a titokzatos 
ügyben'. Mint értesülünk, a rend­
őrség már nyomában van a bűn­
szövetkezetnek, amely N. Istvánt 
nem akarta megölni,*hanem csak 
megijeszteni és megzsarolni. To­
vábbi adatokat azonban a nyo­
mozás érdekében nem közölne 
tünk.", ,.-AlAa.».ás"."VÍV.rv>,'■ tZ ’ .v,*x tki'.'. ■v/:t.;*;r.r,v.

tíámory László 
kegyelmet kapott

Az arad megyei gabona- 
clrejtés epilógusa

Még a háború alatt történt, 
hogy Hámory László országgyű­
lési képviselő, aradmegyei föld­
birtokost Kave.ggia dr. budapesti 
rendőrtanácsos, mint erre az al­
kotómra delegált kihágási biró 
hat havi elzárásra cs 100,000 ko­
rona pénzbüntetésre ítélte, mert 
több vaggon gabonát és egyéb 
élelmiszert elrejtett a rekviralós 
alól. Hámory felebbezett az dé­
let ellen s az ügy végső fokon a 
belügyminiszterhez került döntés 
végett. Az alinak idején nagy fel- j 
tűnést keltett ügy fejleményeiről 
most a következőket jelentik j 
Nagyváradról:

Ä magyar belügyminiszter dön­
tése meg a román impérium át­
vétele előtt visszaérkezett Arad- 
megyébez, azonban 1 nem tudni 
mi okból, egy Íróasztal fiókjában 
levő akták legaljára került A 
prefektura egyik hivatalnoka ásta 
ki a félretett akták közül a már 
régebben leérkezett belügyminisz­
teri végzést, amely helybenhagyta 
a hat hónapos elzárást és a 100 
ezer korona pénzbüntetést ren­
delő ítéletet. Hámorynak azon­
ban nem kell leülnie a hat hó­
napot, mert. időközben megjelent 
« ronuíri amnesztia rendelet, mely 
erre az ügyre is vonatkozott,

Budapest, dec. 24. A tegnapi 
minisztertanács fog laI k oz< d t 
az amneszt ia-rendel eltel, 
amelyet ma délelőtt irt alá 
a kormányzó. A rendelet a 
hivatalos lap szombati szá­
mában jelenik meg. A rende­
let intencióiról ós lényeges intéz­
kedéseiről Tomcsányi Vilmos Pál 
igazságügy miniszter a követke­
zőket közölte:

— Az amnesztia rendelet azo­
kat a cselekményeket vonja bele 
a kegyelmi elhatározásba, ame­
lyeket 1918 október 31 óta 1920 
február 26-ig, a nemzetgyűlés 
összeilléséig követtek el. A ke­
gyelmi elhatározás alá vont cse­
lekményeket a rendelet három 
csoportba osztja

1. Az 1918. október 31-től 1919 
március 21-ig,

2. az úgynevezett tanácsköz­
társaság alatt,

3. a tanácsköztársaság bukása 
után elkövetett cselekmények.

Minden csoportra vonatkozólag 
némileg eltérő feltételeket állapit 
meg a kegyelmi aktus, ami egé­
szen természetes, mert más elbí­
rálás alá esnek azok a tömeg­
mozgalmakkal kapcsolatos cselek­
mények, amelyeket az úgyneve­
zett Károlyi-forradalom idején 
követtek cl a jórészt félrevezetett 
löincg és a harctérről visszatért , 
és megtévesztett katonák részé- j 
ről, másképen kell megítélni a i 
kammün ideje alatt elkövetett 1

liisKek ogy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy isteni örök 

igazságban,
Hiszek Magyarország

feltámadásában.

MIRE*.

Karácsonyi MIMis«iip
A hangos szó hétköznapokon is 

csak szükséges rossz, az emberek 
hangosan beszélnek, mert süketek, 
de az ünnepnap áhítata mégis csat 
kötelez és ha már emberi süketség 
gyógyíthatatlan is, de a torok még 
kormányozható, kivált ha az ember 
az irótollában hordja a torkát. Az 
ünnep hangulatához méltóan tehát 
csendben cs tisztelettel jelentein be 
itt különvéleményemet az ellen a 
Csonkamagyarországon már általános 
felfogás ellen, hogy innen teljesen 
elköltözött a boldogság, itt már igaz 
és teljes öröme nem lehet senkinek 
itt a szomorúság eljegyzett mátkái 
lettünk mindnyájan és zsoldos kato 
uánnk szegődtünk valamennyien a 
bánat nagy hadseregébe. Én találtam 
itt még boldog embert, aki tiszta 
szívből, fenttartás nélkül tud még 
örülni, kacagni, tervezgetni. Kis 
unokaöcsém a Pisla gyerek t z a bol ­
dog ember, ember hisz idestova hét 
éves lesz, iskolába jár, már harmadik 
éve, hogy újságot olvas, németül ugv 
beszél, mint magyarul, a Mackó bácsi 
utazásaiból öt nyelven megtanulta 
hogy kell mondani, jó napot, uram,
— szóval tetőtől talpig ember a Pista 
gyerek és ennek ellenére az utóbbi 
napokban olyan boldog izgalomban 
élt, az örömmel teljes várakozásnak 
olyan ragyogóan rózsaszínű ködében, 
hogy még az én keserű szivem kői ül j 
is vékony édescukor réteg rakódod 
le ebben az álomszerű tündöklésé- j 
ben a boldogság hivó várásának. Ma l 
pedig, amikor a karácsony, a Kará­
csony megszülte a boldogságos vára- j 
kozás gyönyörűséges gyümölcsét, 
amikor eléberakták a szeretet na­
gyító üvegén át kincsek kincsévé 
nőtt, a szerető szív sugártörő priz­
máján át káprázatos sziliekben csil­
logó ajándékokat, az igazi, a hamisí­
tatlan, a teljes és tökéletes öröm élő 
szobra lett az én kis Pista öcsém, ele-

emberlelenségekel és egyéb bűn­
cselekményeket és ismét más 
megítélés alá esnek azok a cse­
lekmények, amelyeket a kommüri 
bukása után elkövettek és ame­
lyek az említet embertelenségek­
kel felidézett közelkeseredésből 
vagy menthető felháborodásból 
eredtek.

A közkegyelmi tény magában 
fogja foglalni nemcsuk a jogerő­
sen kiszabott büntetések elengedé­
sét vagy enyhítését, hanem az el­
járás befejezését, vagy meg nem 
indítását is azokban az esetekben, 
amelyek a közkegyelmi elhatáro­
zásban megszabott feliételeknek 
megfelelnek.

Gondoskodni fogok arról min­
den igyekezetemmel, hogy a köz­
kegyelmi tény végrehajtása minél 
gyorsabban " bonyolittassék le, 
hogy azek, akik kegyelemben 
részesültek, minél hamarább visz- 
szatérhessenek esaládi tűzhelyük­
höz és a társadalom hasznos 
tagjaivá váljanak.

Az amnesztia-rendelet nemcsak 
a polgári, hanem a katonai sze­
mélyekre és bíráskodási* is ki fog 
terjedni.

Általában csak a politikai cse­
lekményekre vonatkozik az am­
nesztia, nem pedig a közönséges 
hűn cse le kínén yekre.

A rendelet öt, illetve tiz eszten­
dőben állapítja meg a kegyelmi 
elhatározás alá \ont bűncselek­
mények maximális büntetését.

ven, ragyogó, tomboló, hálás öröm és 
semmi egyéb, csak öröm, salaktalan, 
ön fényében csillogó igaz emberi öröm' 
Bs szerte e városban, szel te ez or­
szágban ezer és ezer kis Pista, Jancsi, 
Nusi, Juliska, ezer és ezer kis magyar 
gyerek állott modellt ugyanabban n 
pillanatban az öröm szobrát mintázó 
nagy Művész előtt és itt csendben, 
szerényen és tisztelettel jelentem be 
második különvéleményemet, hogy 
nekünk örömtelim, bánatbarokkant 
siró magyaroknak nincs inás köteles­
ségünk, minthogy ezeknek az apró 
kis magyaroknak minél több ilyen 
tiszta örömmel teljes pillanatot sze­
rezzünk, mert ha ezeknek nz örö­
möknek az apró kövei úgy felszapo­
rodnak, hogy egy nagy mozaiktáblát 
rakhatunk ki belőlük, akkor csak 
azt látjuk majd, hogy ez a mozaik­
tábla északon a Tátráig, délen a ten­
gerig, nyugaton a Lajtáig, keleten 
Predeálig ér, hogy a kis magyarok­
nak szerzett örömmel teljes élet 
visszaadta nekünk nagy magyarok­
nak a mi elvesztett örömünket is, a 
mi elrabolt boldogságunkat is, — a 
kis magyarok öröme visszaadja ne­
künk Nagyiaagyarorszagot. (II.)

— A miniszterelnök beteg. 
A MTI. jelenti : Teleky Pál gróf 
miniszterelnök ágyban fekvő be­
teg és így előreláthatólag néhány 
napig nem lesz abban a helyzet­
ben, hogy kihallgatásokat adjon. 
A miniszterelnök .lázas, erősen 
meghűlt. Remélhetőleg a jövő 
hét folyamán elhagyhatja a szo­
báját.

A vörhenyjárvány é* a/, 
iskolák. Tüdős Kálmán dr, tiszti 
főorvos.ma előterjesztéssel fordult 
a polgármesterhez, amelyheu 
előadja, hogy a vörhenyjárvány. 
ha gyengült is, de még mindig 
nem szűnt meg. Ezért tekintve, 
hogy az iskolák bezárásának ha­
tárideje december 23-án lejárt, 
szükségesnek tartja, hogy az al- 
sóbbfoku iskolákat további 14 
napra bezárják. A felsőbbfoku 
iskolák azonban már megnyit­
hatók.

Dr. Hohn Eide, a budapesti 
fogászati klinika volt assistense, fog 
orvosi rendelését Szent Anna-u. 9. 
sz. alatt megkezd*.

; *:, Szegények karácsonya. 
Csűrös Ferenc dr. kulturtanács- 
nok szerdán és csütörtökön osz­
totta ki a Bessenyei- és Katz-féle 
adományokat 140 szegény család 
között. Egy-egy csalad 80 100 
koronát kapott.

-- A lisztellátás nehézségei 
állandóan tovább tartanak a mal­
mok üzemének kényszerű szüne­
telése miatt. Csak a legnagyobb 
nehézségek árán sikerült a kará- 
e-onyi ünnepekre annyi lisztet 
biztosítani, hogy a j50 mázsa 
fűzöl isztet és 600 mázsa kenyér­
lisztet lehelet a kereskedőknek 
kiadni szétosztásra. Több keres­
kedő igy sem kapott lisztet, ki­
látás van azonban, hogy pár na­
pon belül még annyi lisztet kap 
a város, hogy a most kimaradt 
kereskedők és igy a náluk elhe- 
Ivezett lisztkönyvek is kielégít­
hetők lesznek.

— A tauitók és a népszám­
lálás. A tanítók akikre a nép­
számlálási munkálatok oroszlán- 
része hárul, tegnap és ma sere­
gestül jelentkeztek és különböző 
okok alapján felmentésüket kér­
ték. Zöld József tb. tanácsnok 
arra az álláspontra helyezkedett, 
hogy a népszámlálás országos 
jelentőségű akció lévén, felmen­
tésnek helye nincs és aki a rá- 
hizott munkál nem végzi el, az 
ellen fegyelmi eljárás indul.

A vasúti menetdijked- 
vezméuv kiterjesztése. A pol­
gármester közli, hogy a köztiszt­
viselőket megillető vasúti menel- 
dij kedvezményre 1921. évi ja­
nuár hó 1-től kezdödőleg az 
állami és törvényhatósági utmes- 
terek, illetve utbizlosok és azok 
családtagjai, továbbá a nyugbérre 
jogosult utkaparék valamint a 
nyugdíjasok és családtagjai, öz­
vegyei és árvái is igényjogosult­
ságot nyertek. A kedvezményes 
áru vasúti menetjegy váltására 
jogosító arcképes igazolványok 
kiállítása iránti kérelmek a hely­
beli m. kir. államvasutak üzlet- 
vezetőségéhez címezve a városi 
polgármesteri hivatalnál nyúj­
tandók be.

Nem jött cukor. Hiába 
voll a naponkénti telefonálás, 
hiába küldtek le már napok előtt 
négy rendőrt Szolnokra, a szolnoki 
cukorgyár legutóbbi telefonos köz­
lése szerint forgalmi torlódások 
lehetetlenné tették, hogy a Deb­
recennel járó 425 mázsa cukrot 
feladják. A cukor így csak a leg­
közelebbi ünnep, újév előtt lesz 
kiosztható.

— A városi statisztikai hi­
vatni felállítását átiratban öröm­
mel üdvözölte a központi statisz- 
likai hivatal és kilátásba helyezte, 
hogy értékes adatokkal és direk­
tívákkal fogja támogatni az út­
törő debreceni intézmény létesi- 

i lését.
: — Szathmáry Zoltán lapja a
i Debreceni Szemle megjelent. A nu- 
I gvon változatos tartalmú karácsonyi 
! szám ára 4 korona. Kapható *z ul- 
■ eai árusoknál cs a tőzsdékben.

— Uj tanár a leánygimná­
ziumban. A református leány- 
gimnázium a francia nyelv es 

: irodalom tanszékére Hettcshaimer 
i Ernő leányközépiskolai tanárt 

rendes tanárul alkalmazta, 
j Eljegyzések. Deutsch Ignác 
1 és Wallerstein Aliz jegyesek. (Min- 
I den külön értesítés helyett.) 
j Igaz Bcrtiiskál Debreczenböl 

eljegyezte Herskovits József Ilonén 
! Beregmegyéből. (Minden külön 
j értesités helyett.)

Scheiner Ilns és Szendrö József 
(Pa -Szén t niihály fa) jegy esek. (M i n - 
den külön értesités helyett.) 

í Boros Manczit Budapestről elje- 
, gyezte Lederer Sándor Debreczen­

böl. (Minden külön értesítés he- 
1 Ivett.)

A Városi Képtár i Fii vész kert- 
utca U.i vasárnap, karácsony másod­
napján 9—12-ig lesz. nyitva.
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— Az idegen honosok bank- 
botéi ri. A hivatalos lap mai szá­
ma kormányrendeletet közöl, a 
mely a bankbetétek 20%-ának 
zárolására vonatkozó rendeletét 
azzal egészíti ki, hogy a zárolás 
kiterjed azon idegen honosokra 
és külföldi cégekre is, akiknek 
állandó lakóhelyük, illetve szék­
helyük magyar közigazgatás alatt 
álló területen van.

— A DTE szilveszter esté­
lye. Az egész városban másról 
sem beszélnek, mint n DTE szil­
veszteri estélyéről a Vígszínház­
ban. A nagy érdeklődés érthető 
is, mert az estély olyan kiváló 
szórakozást nyújt, amelyre rit­
kán nyílik alkalom. Már maga 
az estély kabaré része is első­
rangú szórakozást nyújt. Nagy­
szerepe lesz Szász Ilonának, az 
uj primadonnának, Szemére Gyula 
pedig valósággal frappirozni lógja 
a közönséget pompás uj műsorá­
val. Nagy sikere lesz á »Három 
a góla című sportoperettnek és a 
többi számoknak is. Az esi egyik 
főeseménye lesz az eleven újévi 
malac. elárverezése amerikai 
módra. Lesz aztán tánc Nagv 
Berky Gyula zenéje mellett. Kon­
fetti, szépségverseny. Kitűnő buf­
fet, amelyről Bódogh Laci gon­
doskodik. A kellemes fűtés garan­
tálva van.

— Ivodatiul alkalmaz az Arany 
Bika részvénytársaság .Tózsel' kir. 
herceg-utca 3.

— Ne essen kétségbe, ha 
szeplő, májfolt, szemölcs, vad- 
szőr vagy bármi szépséghiba van 
az arcán : csak látogasson el a 
»Széchenyi kozmetikai intézetbe« 
Debrecen, Simonffy-u. 7. sz.

—- Izraelita urak házi kosztol 
kaphatnak. Cím a kiadóhivatalban.

— A »Moveor-naplárak megje­
lentek, diszkötésben kaphatók a 
»Móve«-bazárban.

— Flanellrubák és pongyolák 
G80'— koronától kezdve nagv válasz­
tékban Frank Sándor női felöltő áru­
házában, Piac-utca 42.

Dynamó gépeket, kapcsoló táb­
lát, villanymfaszereket, mozgószinház 
berendezéseket eladok, veszek, vagy 
cserélek. Földvári Debreczeni T. Elek­
trotechnikai gyár Széehcnvi-u. 55. 
Telefon : 108.

— Könyvtárakat legmagasabb ár­
ban vásárol az Alföldi Antiqua­
rium, Piac-u. 18.. Tiszn-palota.

— IW»rg6t»für«lö állas d‘;annyitva.
— Bubin Farkas özvegye Kos- 

sutli-u, 15. (Kontsek Géza lüszerüz- 
lete mellett) női divatüzletet 
nyitott. Btous és pongyolakülönle­
gességei a legizlésesebbeic és a leg­
olcsóbbak.

— Női kész kosztümök, ruhák, 
blousok a legszebb választékban ta­
lálhatók Frank Sándor cégnél, Piac­
utca 42.

— »Héra« kézimunkaüzlct, —- fc- 
hérnemüjavitóvnl — és Kolosné 
nyakkendő-terme Simonffy-utca 5.

— Francia drill, batiszt, fűzők­
nek haskötőknek érkezett Goldstein 
Karolinához. Miklós-u. 5.

— Nagy karácsonyi vásár a 
Werner-rjivatházban Bika-épület, 
férfi- és női szövetek, fehérneműek, 
kötött- és selyemára nagy választók­
ban.

— Fűtőt alkalmaz az Arany Bika 
részvénytársaság József kir. hcrcee- 
utca 3.

— Alakíttassa kalapjait Széli és 
Kosánál, Piac-u. 63., ahol a legújabb 
divat szerint gyorsan ós pontosan 
elkészül.

— Ajándéknak alkalmas gyö­
nyörű nyakkendők, gallérvédők ’ és 
kézelő gombok Frank Imre kalap- 
üzletében.

— írógépek, orvosi műszerek, 
varrógépek, gramofonok szakszerűen 
javíttatnak Molnár Testvéreknél.

— Ccohol&fiek le. nagyobb ta 
lenetekben Caemegetizle Hcn- 
gárla-káveház ms'ic.t.

— Női és leány teli kabátokat, 
ruhákat, blousokat, a legolcsóbb ár­
ban ajánl Frank Sándor női divat 
áruháza Piac-u. 42.

— Arany Bika góz- és kád- 
űrdő egész nap izembaa

1
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D’Annunzio csapatai összeütköztek 
az olasz kormánycsapatokkal

1920 december 86.

Berlin, dec. 24. Triesztből je­
lentik, hogy megtörtént az el­
ső összeütközés D’Annunzio 
légionáriusai és az olasz sor­
katonaság között. Amikor a 
Zefir olasz torpedónaszád 
Veglia parljaihoz közeledőit, 
a légionáriusok pusUalüze- 
léssel fogadták. — Zárában 
D’Anmmzió katonái megtá­
madták a kormány ott vesz­
teglő gőzösét, összeszedték 
és elvitték a rajta levő fegy­
vereket és géppuskákat, mi­
után a íengerés/.őrségoi ie- 
tegyverezték.

Dalmáciában a légionáriu­
sok behatoltak a katonai 
szertárakba, hogy lőszerhez 
jussanak, de a helyőrségi 
csapatok megfut amilet ták 
őket.

D’Annunzio közhírré tette,

— A Iloyal-kázéházban estén- 
kint Ruha Elemér zenekara muzsi­
kál.

_ — Dienes képkidllitása 28-ig nyitva 
Kossuth-u. 33.

— Bélelt bőr. kriimes, trikó és 
kötött keztyük. lesük, illatszerek, 
friss gummiáruk, harisnya- és fa­
sz ek ti tartók, nadrágtartók érkezlck 
Vitáriusnál, Piac-utca lC.g»:

— Okvetlen próbálja meg: 
Gsuz, köszvény, rheuma, Ischias, 
zsába, oldalnyilallás, hátfájás, 
ideges főfájás és mindenféle meg- 
liiilési fájdalmak ellen az »EZE- 
HEIJMOT«, melyet évtizedek óta 
kitűnő sikerrel használnak. 1 üveg 
ára K 50. Beszerezhető Pánczél Árpád 
»i/rangyali gyógyszertárában Eger, 
Heves megye.

— Karácsonyi, újévi ajándé­
koknak diszinüvek, zenemüvek, me­
sekönyvek, társasjátékok, levélpapí­
rok, albumok, karácsonyfadíszek 
Gárdosnál püspöki palota.

— Posztó gyapjúszövetek és 
szabó kellékek megbízható bevásár­
lási helye Feldhelm Testvérek 
posztó-áruházában Király-u. 4.

-- Legújabb rendszerű karbid­
lámpa, karóid Molnár Testvéreknél.

— Ügyvédi határidő napló 
Kincses kalendárium, Mikszáth al­
manach, Hölgyek naptára 1921. évre 
megjelentek c’s kaphatók Hegedűs 
és Sándor Írod. és nyomdai r.-t. 
könyvkereskedésben.
\M— Karácsonyi ajándék a sze­
gényeknek. A szegenyügvi bizott­
ság ez évben is karácsony előtt 60 — 
80—100 koronás segélyeket oszt ki 
140 szegény család között.

iiZ,
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Műszaki és tóeresfeedelmi 

Társaság
MI BT Lók Ét? HERMÁNK
Debreezen, Hunyadi-utca 17. 

Telefons zé.ni: 446.

Hűi láng sapkákat
miijén imiiliiioti árban ttjául a 

hzsa itruház

Terpentin,
ürülsz, politurlakk, kocsi­
lakk, sind tólakk, sicoatlv- 
briiHollnu vaslakk, lekérés 
színes zománc lcgoloaóbban—::,í.t, „s kapható . . —

neumannAl
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hogy azok a fiumeiek, akik 
<d akarják hagyni a várost, 
készülődjenek, mert 48 óra 
alatt hajóra kell szállaniok, 
amely Dalmáciába viszi őket, 
minthogy Fiume körül meg­
kezdődnek a hadműveletek.

Lloyd George 
ö lére csökkenti 

a katonai kiadásokat
Becs, dec. 24. A «Neue Freie 

Presse» jelenti Kopenhágából : 
Lloyd George a »Daily Mail« je­
lentése szerint átvette a kormány 
pénzügyi bizottságának elnöksé­
géi, aminek első következménye­
kén! a hadsereg és a hajóhad 
költségvetésének tervezetét visz- 
szakűldték az illető minisztériu­
mokhoz azzal a felhívással, hogy 
az előirányzatot felérniirc csők 
ken lsek.

Csonka Magyarország — 
nemi ország, 

Egész Magyarország —"'
mennyország !wi«.<Riva8*ca! st

SZÍNHÁZ.
Aszinbázi irodák jelentése.

Szombaton, karácsony első Haji­
ján d. u. 3 órakor, mérsékelt hely­
árakkal az »Ezüst sirály«, este 
pedig a »Sárga csikó« rendes 
helyárakkal kerül színre a Cso- 
konai-szinházban.

Vasárnap d. u. 3 órakor Egyed 
Lenke látványos mesejátéka »Ka­
rácsony apó« mérsékelt helyárak­
kal, este pedig »Debrecenbe kéne 
menni« van műsoron a Csokonai- 
szinházban.

szóri
Budai Ilonka hétfőn lép fel elő- 
ör a Csokonai-szinházban. A

»Cigánygrófnő«-ben Lívia szere- 
: pét játsza. Az előadás A) bérlet- 
: ben megy.

Ember ember hátán szorong a 
Vígszínház pénztáránál, amióta 
megjelentek az utcán a karácso­
nyi műsor plakátjai. Az előadá­
sok kimagasló pontja a »Beszál­
lásolás« cimü operett, melyben 
Szász Ilona és Szemere brillíroz­
nak. Szombaton délután 3 óra­
kor mérsékelt, este 7-kor rendes 
helyáru az előadás. A színház na­
gyon jól he van fűtve.

Little Fox detektiv-történet 6 fcl- 
, vonásban Bálkai és Bojda Juci fő- 
t szereplésével ma és holnap az Urá- 
i niában 4, 6 és 8 órakor. Jeuvelő- 
j vétel.
* Az Élet piacán dráma négy fel- 
S vonásban és Maxi Monacóban vig- 
( játék 2 felvonásban az Arany Bika 
j moziban 4, (i és 8 órakor.

Repülő lavas II., amerikai kalan­
dor-történet ma és holnap az Apol­
lóban 4, 6 cs 8 órakor.

Karácsony csodája, francia Pa 
tllé-film az ifjúsági oktató előadáson 
az Apóiban 3 órakor.

Újévi ajándék az Apolló, Urá­
nia és Arany Rí ka mozgószin- 
házak nagyérdemű közönségé­
nek. Külön díj nélkül, pusztán a 
rendes jegy megváltásával minden 
látogatónak esélye van az értékes 
festmény illetve száz koronás meg­
nyerésére Szíveskedjék a nagyér- 

1 derail közönség is ügyelni árra. 
! hogy a belépőjegyekről a jegyszedők 

tépjék le a szelvényt, a közönség pe­
dig őrizze meg a jegyet. Minden 1920 
december 27-tol hétfőtől bezárólag 
decemb.r 30-ig csütörtökig bármely 
előadásra megváltott jegv pályázik 
az újévi ajándékra, cs pedig a zárt­
szék, zsölve és páholy-jegyek a fest­
ményre, az I II és Ili. rendű je­
gyek a száz koronás bankjegyre. A te­
lepeit es dobozban elhelyezett szel­
vények közül hatósági személy állal 
Szilveszler esten 9 órakor elsőnek 
kihúzott szám kapja a festményt il­
letve a százkoronást.

»A Sns útja«, világhírű regény 
filmen hélfön az Urániában. Fosze- 
replöSLenkertjr Ica. Jegyelővétel.

TÖRVÉNYSZÉK.

$ A Imi maxii jvárosi koiu-
miin-vezer. A debreceni kir tör­
vényszék ütő* Irtnássa Nagy Kál­
mán dr. kir. Ítélőtáblái biró el- 
nöklcte alatt ma Ítélkezett Veres 
l’éler 23 éves pályamunkás, u 
balmazújvárosi direktórium tag­
jának hünpörében. Veres, mint 
direktóriumi tag, több zsarolást 
követettel a kommunizmus alatt. 
A mai főtárgyaláson azzal véde- 
kezett, hogy kitüntetésnek vette, 
hogy fiatal kora dacára beválasz­
tották a direktóriumba és ezt a 
kBüntetést azzal akarta meghá­
lálni, hogy érdcineket szerez. így 
követte el a terhére rótt bűncse­
lekményeket, amelyekről akkor 
nem tudta, hogy büntetendők, 
különösen azért érzi magát bű­
nösnek — mondta — hogy szo­
cialista létére a kommunizmus 
Htjára tévedett. A törvényszék 
Barólby Zoltán dr. kir. ügyész 
vád- és Fráter Lajos dr. ügyvéd 
védőbeszéd« után Verest egy évi 
fogházra Ítélte.

ESmuIt sa Seaborn !
liátríiuyos Itatása a

li 8 H Sti S pise:eM a mm käszitmcnyfakrs
melyek ismét s régi kipróbált békeminö- 

.<<> vii kaphatók a következő Urukon :
DlÄNA-krcm kis tégely------ -- — 15 K
DIANA-krém nagy tégely -------------25 K
DI/XNA-pudcr k s doboz"----------------- 15 K
DIANA púder nagy doboz------------- 25 K
DIANA toiletkészlet kis doboz — 50 K 
DIANA toiletkészlet nagy doboz-- 50 K
DlANAfogkrém ----------------- 15 K
DIANA-fogpor-------------------  5 k
DIANA-szojviz-------------------------------35 K

Gyártja a Diana Kereskedelmi R.-T.
BUDAPEST, V., Nádor-utca 30.

mmmmm
Eeztyüt és 

harisnyát
legolcsóbban szerezhet be

„6 6 Lír ArMan
Sas-utca 4. sz.

z.mmmmmmammm

Mffiiintor, bMIö.
krvdene és konyha- 

g bútorok, valamint 2 női 
“ halfát eladó.

Arsny János-u. 49.t kuresztépiüe!.

Zsirasbödönök 
Öiajmécsek 
Borszivók
Fülöp bádogosnál
l)ebreczen,Csapó-u. 3.

Beiirae sz kipjíras
köztisztasági és 
fuvarozási vállalata

Kossuth-utca 9. sz.
Iclcfon 481. — Hivatalos órák dél­
előtt 8-tól 12 ig, délután 3-tól 5-ig.

r'ziiasmmmaBmmaasmt 1KHUSI

1 lodern
S ** Ízléses szobafestő-, épü-

!
*■ let ás mázoló munkát kéazit

Schuller
8tmonHy-u. 25.Telefon 806

üKBtmiimi»
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200.000-nél több mene­
kültről kell gondoskodni. 
Minden íiMév áldás. Vég vé­
nek menők ült-bél yoge i!

32Í41—1920, rflt

Hirdetmény.
^• m- kir. belügyminiszter ur 83160— 

1.L0. Vll/a. Bn. számú körrendeleté­
ből tudomásulvétel végett az aláb­
biakat teszem közzé

Bármely hatóság által eddig kiálli- 
tott feßVver lőszer, lőpor stb. tartási, 
vásárlási vagy árusítási tingedélvük 
megújítását 1921 január hó 5-ig kö­
telesek a dcbrcczeni m. kir. rendőr­
kapitányságnál 5 koronás bélyeggel 
ellátott kérvényben kérelmezni.

A kérvényeket — kivéve az árusí­
tási engedélyre iránvulókat —- saját 
hatáskörömben elintézve, az ered- 
lítényt a rendőrkapitányság panasz- 
fí-IveTŐ helyiségében 1921 január hó 
A-sö-ig kifüggesztendő hirdetmény ni- 
ján közlöm az érdekeltekkel.

A megtagadó határozat ellen a,- 
érdekelt 1921 január 20-tól számítan­
dó lő naji alatt birtokon belül fcleb- 
hezhet.
,1921 január hó 20-án minden ed 

dig Kiállítóit fegyver, lőszer, lőpor 
síh. tartási, viselési, vásárlás* ér áru­
sítási engedély hatályát veszti.

tizeket tehát 1921 január 22-ig be­
zárólag a rendőrkapitányság elnöki 
osztályához megsemmisítés végett be 
kell szolgáltatni. Azok. akik engedő 
lyuk megújítását 1921 évi janüár hó 
í-ig nem kérelmezték, vagy akiknek 
cziránye kérelmét a rendőrhatóság, 
illetve az árusítási engedély tekinte­
tében a belügyminiszter megtagadta. 
1921 évi_január hó 22-ig a birtokuk­
ban levő fegyvereket, lőszereket, stb. 
i rendőrkapitányságnál Írásbeli e 1 is- 
íüíirvéhy él lené ben elkobzás és a 
kormány rendeletben megállapított 
büntető rendelkezések (6 havi elzárás 
és 2000 korona pénzbüntetés) terhe 
alatt beszolgáltatni kötele.sek.

A kormányrendelet 2-ik Ü-ábun 
megjelölt eredetű (azaz az úgyneve­
zett népköztársaság, az úgynevezett 
lanácskormány szerveitől vagy a 
megszálló csapatok tagjaitól akár 
közvetve szerzett (fegyverek jogosu­
latlan birtokosai kötelesek a birto­
kukban levő fegyvereket 1920 de­
cember hó 28-ig a rendőrkapitány­
sághoz Írásbeli elismervény ellené­
ben. beszolgáltatni.

Aki a hőszolgáltatási kötelezettbe 
gének a megállapított határidőn be- 
181 eleget tesz, az a megszerzéssel 
vagy a birtokbavétellel elkövetett cse­
lekmény miatt, jó vagy rosszhisze­
műségére való tekintet nélkül nem 
büntethető, kivéve, ha a megszerzés 
Vagy birtokbavétel erőszakkal, fenye­
getéssel vagy hatósági jogkör kihasz­
nálásával történt.

A jelen rendelet 1. íj-ában megál­
lapított időponton (1921 január hó 
20 ik napján) tul, tehát csakis a 
9862-1920. M. E. sz. rendelet alap 
ján a lakóhely szerint illetékes I. 
fokú rendőrhatóság által kiállított 
engedélyek tekintendők érvényesek­
nek.

Az 1. fokú rendőrhatósághoz akár 
a régi engedély megújítása, akár uj 
engedély kiállítása iránt benyújtandó 
5 koronás bélyeggel ellátott kérvé­
nyekben a kérelmezők nevét, foglal­
kozását és lakását, továbbá az enge­
délyezés tárgyát képező fegyver rész­
letes adatait" valamint a legutóbbi 
engedély számát is pontosan meg 
kell jelölni, ezenkívül a tulajdonjog, 
illetve jogos birtoklás igazolásául azt 
is elő kell adni, hogy a kérelmező 
a fegyvert kitől és mikor szerezte.

A régi engedély megújítása és az. 
uj engedély kiadására irányuló ké­
relmeket külön beadványban kell 
előterjeszteni.

A fegyvervásárlás megtörténtétől 
számított 8 napon belül fegyvertar­
tási vagy viselési engedélyért kell 
folyamodni és a vásárlási engedélyt 
vissza kell szolgáltatni.

Lőfegyverek és lőszerek ávusilásá- 
nak, Üzletszerű behozatalának, vala­
mint közvetítésének engedélyezésére 
irányuló kérvényeket szabályszerűen 
felszerelve és felbélyegezve az I. fo­
kit rendőrhatóságnál kell benyújtani.

Az engedélyhez 10 koronás okmány­
bélyeget keli esatolni.

Debreczcn. 1920 december hó 20-án.
Ságliy Tajos s. k. 

rendőrtanicaos, 
a dcbrcczeni m kir. rendőr­

kapitányság veietője,

Platinát
vásárol bármely alakban a
DlilifiiMakiiic l>r. Veit Albert,

BI18AFE8T, UH., Wesielényi utca 32.
teiZMn—„X sana/uiarnn'mv 'MIUJZ.

Aranyén? ex üstért, 
hrilliánaéH

bárkinél többet adok.
Orajavitáat elvállalok.

iBoilárfi
a

G-spA ü. 46
a tűzoltó-laktanyával szemben.

és mindenféle idegen (arany, h 
ezüst és papit-) pénzt, román g 
és mindenféle bélyegzést! ,m 

bankjegyeket legdrágábban — 
vásárol

Sulii bitintija:
Debreczen, Dégenleld-tér 6. ® 
(Kenyérpiac.) Telefon 309. „

MIH6E6I

Italok: 11 fau umi intézet

Thearnmok 
ív is üs töníő ll pali iiká k 
Asztali és különleges 

palackozott li o r o k 
G o g fi a it, f i k ő r ö k

legjobb minőségben leg­
olcsóbban beszerezhetők

I-íéíIéíéés ]
Hatvan-utca 10. sz«|

I mmmmmmmmemt «an— I
RfA!« g ^ f r tf

il hmm
niüsZnSii illet:: íitnHlti 1.
HKimrCZKN, Püspöki palota 

Bejárat TI. kapu.
Vízvezetéki anyagok és beren­
dezési tárgyak, szivattyúk, gé­
pek és műszaki cikck raktára. 
Világitó-, fütő- és kenőanyagok.

Eredeti porosz köszörükö- 
vck. Hitelesített sárgaréz 
sulyok állandóan raktáron.
Hlüdonféis gépeli veszek bizfüiáíiylia is

9» MMiaiWHURJIiO,
mosófazekak

és
vasárucikkek

beszerezhetők

FRIED R.
vaskrreskedésében

CSAPÓ-UTCA 18. SZ.

legolcsóbban

teljesen pótló elsőrendű

ételolaj
kapható

ULLMQHH SMBM 
ItaMImi H.-T.

fűszer- és oseaiegeosztá 
tyáa, Plac-utea 69. sz.,
Vármegyeházzal szemben.

g*4cbe»yi-u *6. ez. Alatt
Foglalkozik kizárólag a cosmetika 
minden ágával, 10 nap alatt eltün­
teti a legmakacsabb arcbőr hibákul, 
u. m. májfoltot, szeplőt, mittessert, 
pattanást stb. Hajszálakat arc, mell 
és karról rövid idő alatt kiirt 
Aro-massege jutányosán kapható 

bérletbe.

Gyermekének
újévre
sehol sene talál megfelelőbb 
és egyúttal praktikusabb 
ajándék © t, mint u 
Dr. II E G E í) Ü S N É 
SiMonlly-utca 2. sz. aktul

SpmÉ-di
Ruházati ezikkeket
vegyünk gyermekeinknek!

MIcíBiifilz bödogiss- és

liimÄ szerelési említ
legolcsóbb napi álban készit
Burg Ignác
bádogos ét vízvezeték szerelő
Csapó-utca 11. Telefon 9-59.

mm mmmwBsssmmssm <

Helyi tópiisektrogt
áladom elv szorgalmas és agilis ke­
reskedőnek, ki e téren teljes jártas­
sággal rendelkezik. Ajánlatot kellő 

referenciákkal felszerelve kór :
Älinif tüpcszkellékck és 

Sl flUUll cipőnagykereskedő 
Budapest, Rózsa-utca 98.

Mindenféle

lakatos Staus vígé lukit
elvállalok.

ij tMek és kíliMk
állandóan raktáron.

FEKETE LAJOS
lakatosmester

S eiACZ-l'TCZA 6fc SZÁM

TSIgyfarönk
1 éves vágású, 200 cm hosszú 

16—30 cm vastag, valamint
bükfa boksa szón

teljesen száraz, ömlesztve waggon 
tételekben azonnali szállításra kapható 
1‘olyánszUy Oreszt tűzifa- és szón- 
kereskedőncl Piae-ii. 58. Telefon 182.

•oooooooooooe

I Fűszer- és | 
§ gyarmatáru 8
0 valamint 0
o mindennemű ol italárukban \
a legelőnyösebb 0
0 beszerzési forrás 0

l Sipít M és Tsi l
0 iüszernagykercskedőknél ^§ PIAC-UTCA 58. AZ. 2 
0 Telefon líí-07. 0

¥i@3:S?:ef egsóg,
rtth, söirtir győgykezelésóro 
jó ha lát, u szer a sálaidén és 
kellemes Illatú Gcrő-fél e

Boróka-kenőcs
Kanhalé a kővetkező hülyékén : Sas- 
gyégyszeptnr, Nap-gvógyssrcrtór, tttMi- 
sü th- gyógyszert ár, Meg vá Itó-gyó fű­
szertár, Aruny CgyszarvM-gyógyszer- 
lár, Mihalevícs Jenő-gyégyszertár, 
Corsó-dregucria, Forgalmi Illat- 
szertár, Br. Rex Ferenc gyógy áru 
nagykereskedő, Jísa és Jéia-droguerla.

Készíti a HUNNIA-gyóflyszcntár 
BUDAPEST, IX., Ráday-utca 12. sz.

1

Meghívó
a Debreczeni Kevesli. Alk. 
Sport-Egylete

folyó év december 31-én eslc j 
7 órai kez'dettel az „Angol I 
Királynő1 kávéház összes J 
termeiben tartandó i

«•ooooöooooooe

Villany-
berendezéseket

I le#jutányosttbban vállal

Farata Ernő
' világítási vállalata :: ::
; Püspöki palota, llatvaa-u. 1.

Kiégett motorokat magas árban vészé kJ

Elegáns női felöltők 
Kosliiinök 

Itlousok
Szövet és selyem ruhák 

nagy választékban

Homlós
divatházában 

a Megyeház mellett

ur- és csemegeáru,
továbbá

Tán ces lé I y érc.
Zenét IÍÁCZ LACI 
zenekara szolgáltatja.

m i.ÚI'Ő-.IECV:
Családjegy it személyre 
50 kor. Személyjegy 
20 K és a vigalmi adó.

A terein kellemesen fűtve. 
Tisztelettel a Rendezőség.

nugymeimyiségben érkeztek karácsonyra
Rubinstein Béla

lőszer- és esemegekercskedésébc
TELEFON 12-5».

I
1 az ÁU.atertékesilő Sző- S 
Sp vetkezetnél felvétetik, 1 

Kossuth-ntca 60, fi

Ey> jó r.saládbél való

fi« íünutának

l'ifpisoészií
Budapest,

VI. Vilmos császár-ut 25. sz. 
INTERURBAN TELEFON : 103,31.

HülönlegEssígi palack borok 
Elsőnnúí minőségben!

Vezérképv. Debreczen és vidéke 
részére

Deutsch Mór
kerületi ügynökség, Plac-u. 58

.. '■ * é
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ten samir

bankár ódája
DEHRECZEN,

Piac-utca 38. sz., I emelet,
P főposta mellett. Telelem 7-85.

I
 Külföldi pénzeli, 

értélrpapirok. i gatla- 
nok vétele és eladá a.

I Kölcsönügyletek Icboayoü- 
I fása Tőzsdei megbízásokat 
I legelőnyösebben leboayo ito’á

líma ezüstár»,
divatos Haconu

W

ma

Hurkatöltők,
zsíros bödönök és

mindenféle konyhaedéuyek 
nagy választékban

Kratisi Kálmán
bádogosnál Hatvan-utea 2.

Or. FLESOH-ffila CKSBOFORM-
***' rmnoj n mA* i#a»n• -rA •Leghamarabb ,.

imtgaiflntofl: KEH0C3 ÚJBÓL KAPHATÓ I
VISZKETÉSE ÉGET, JOMÖRT. Ní,n' piszka, szag-1
i ---- :----------  tkjim, nappal Is 1

RI/BEjJcCET. használható. Priba- j
családi adagokban. Badörziöl'eá "’elánra‘^wlí I

ABOFORMPUBER 6 korina 
gy- TÖRŐK J. 

Budapesten Klral
Kapható minden gyógy- TÖRŐK J. grogjára | 
tárban. — Föraklár : Budaneslan Klrály-u. 12.1

Férfi és női szövetek
igen olcsón beszerezhetők

Teichman Béla
kcsraüáru aagykereskedenal

Piac-utca 33. szám
az udvarban.

A legszolidabb bevá­
sárlási forrás

Dávid Ferenc
rövidáru nagykereskedőnél

Beöftra, Hatmit-u. 8.
Dús választék harisnyáit, 
szvetlerek ős az összes e 
szakmába vágó cikkekben.

püszBP És gyormotáru
8 nepheresbedésénB^
dúsan sortirozott raktárát 
ajánlja n. b. vevői figyel­
mébe jutányos árak és 
pontos kiszolgálás mellett

ullmann salamon
KemMelmi limiiylirsisii

Piac-utcai 89.
Vármegyeházával szemben.

OLAJMALOM.
A Rajdomegyel Vasöntöde és öéBBpr

Ujvárosi-út 5. szám alatti 
ipartelepen kibővítve, tiajaló- 
kővel felszerelve üzembe 

helyeztetett az

olaj malom.

MUideoneoi*
olaj osmagwak
•feldolgozása előnyős feltételek 

mellett eJvailaltatik. ooo
Telelőn: 14—01.

es
ezlsfáru

olcsó szabott áron kapható
1B IS t V; fi © V •• 3$ fi 1 él>

ékszerésznél
Debrecen, Kossnth-utca 4

ts5

SZILVA
LEKVÁR

MARÓNI
BORSÓ

r zs és mindennemű füszer- 
, áruk legolcsóbban beszezbetők

, Mórján 3enfitsTi
I íUszer- éa gyarmatáru nagykereskedő cégnél,

j Piacz-ufca 83. y who,

Faszén
állandóan kapható

Bs^iliifeBdoél
Csapó a 18. Telefon 982
«»WeW1M«kE -I 1-tn.viMit nr.'ar.™

WEISZ MIHÁLY H TÁRSI
aranyműves és ékszerész.

Pk'Ólísl !|i munkát és javítást. 
L-’dbyi J! Pontos kiszolgálás ! !

Etilül tisa 1. a. Piai iMa.

Fehér Miklós Gépgyár r.-t.
— elekromos osztálya — 

Budapest, V. Váci ul nyolcvan.

minden ávamfajtára ked­
vezményt s áron szállít,

legolcsóbb és legrégibb 
bevásárlási forrása

rövidáru nagykereskedőnél
CSAPÓ-UTCA 4. SZ.

Alspittatott: 1891.

Linóleum-Áruházban
női-, lórii- és gyermek-

hai* isnyát
úgymint más cikkeket

olcsón beszerezheti

IMJUffi LMmMttn
fEnüuiz Józsal út 58. HsoFőhöza tnsllati. 

Legszebben

FESTEK1
minden színre és tisztitok 
ruhákat, valamint galléro­
kat és ingeket nyolc nap 

alatt készítek helyben ::

Krhialji wiintiió ráírni
üatthyány-iitca 13. sz. 1 I

ríiűmumsEKM

Äme EiEöüTáSBK
T őt u.

Urániát,

ezüstöt,
hr Ili “n^ohat

Irgvaua aüb árián veszi!
Schiffmann \

ékszerész, t’lae-u. Ö7. 

Veszek
fehérneműé két, selyme- 
ki I, paplanokat, garni 
I iúkat, szőnyegeket és 
; érmeket. Kaiser, Piac- 
i aa 7.

ólmot,
mesöveket, ólomedc- 

r -két és más ólomból 
k-szült ócska tárgyakat 
magas áron veszünk. — 
Cím a Kiadóhivatalban.

Elsőrendű nizilat 
nagyobb mennyiségben 
veszünk. Árajánlatot kór­
juk lapunk kiadóhivata­
lába beadni.

e a a D a a.
Lósvtpaüvegek 

megérd ezt«fe e knp- I
hítiik Kpjaont- 

eí <ái.®-a Is. klatlner 
6Nsapt»M ea I.

Hálószobák, 
ebédlők, díványok, cleeá 
festett bútorok »ládák 
József kir. herceg-utca 41.

Hencserek,
plüs díványok, Schöberl- 
ágyak készen kaphatók 
Debreczenwtky kárpitos­
nál. Hidlköz 8. Díványok­
ból modeen liencsereket 
jutányosán készítek.

Kemény fa-, 
puha fa- és mindenféle 
háló-, ebédiőbutorok leg­
olcsóbban beszerezhetők 
Weisxnál, Piac-utca 83.

12 személyes 
teljes ezüst evő kész­
tet eladó. Cim a kiadó- 
hivatalban.

KAtránypaph?
valódi

»őr lemez 
Műpala 
Kátrány

mész, « e m e n t, 
gipsz, nAdfonat, 
budaiföld és fo­

lyam bőrnek
iggolssÉSiiSii Mtä

BBthlen-niM Z2.

¥; h R E S b B

Aranyat,
mindenféle ezüstöt, hrtl- 
li'antot, gyöngyöt vesz 
Steiner Mihály, Hatvan­
utca 2. szám, I. emelet.

Olyan
társat keres gazdatiszt 
özvegye, kinek alkalmas 
helye van sertés, major­
ság tartásra ás kinek 
szüksége van megbíz­
ható szorgalmas szak­
értőre. Egy kevés tőkével 
rendelkezzen. Bármily 

szerény lakást elfogadok, 
cserébe szoba konyhát 
adhatok. Cim a kiadóba.

FOszerszaUrnában
utazó és helyiügynök 
felvétetik Adorján Jenő 
es társa füszernagykeres- 
kedő cégnél.

Fnző-mlii denes
2 tagú családhoz janár 
elsejére jó fizetéssel fel­
vétetik. Cim a kiadóban.

Bor,
szeszesital nagykereske­
déshez tökével társ ke­

restetik, iparengedély 
van. Cim a kiadóban.

Eladó Elegáns
aj ás hasznait 1)Htotok a j női cilinder kalap 569 
legszebb kiviteltől a leg- koronáért és fekete tüll 
olcsóbbig. József kú-áiyi • estélyi kalap 500 kor. 
hsrcsg-utca 20. • eladó. Simonyi-ut 17.
Paplanv. rrodáiukan { 
uj fehér vatta érkezett.'
Selyem, glott, kasmír 
paplanok kaphatók és 
rendelhetők. Pehely és 
gyapjú paplanokat ké-; 
szilek. Alakítok, frissítek 
ócska vatát, paplanokat 
veszek Debreczeni I.ejos 
Kosswth-utca 11.

Vaslsrlály
körűlbelől 15 hektó űr- I 
tartalmú és egy elegáns 
, yc msek kocsi eladó 

Simonffy utca 13. szám 
alatt. Értekezhetni a ház 
mesternél.

Mindenféle
uj és liasr.náit buterek 
legolcsóbban beszerezhe­
tők Piac utca 37. (Kis- 
tcmpíombazár.) '

Eladó
gyermekjátékok, egy pár 
38. és egy pár 35-ös va­
lódi gummi sárcipő. — 
Cim a kiadóban.

Gyönyörű I 
karácsonyi j 

ajándékok \
dr. Esgsdissó
gyermekdivatházábaa 
SIMONFPY-UTCÁ 2.

Tiszta
egész íves makulatúra 
papír (újság) kapható 
lapunk nyomdájában.

Könyvkötő tanuló 
és egy tanuló leány a 
Hegedűs és Sándor r.-t. 
könyvkötészetébe fizetés­
sel felvétetik. Piac-u. 19.

V a O Y B 8.
eJmiegin51iaBH5iaBifll6B8B8B5i»<«ue

Plicse-GeHvre
harangszoknyákból is ké­
szít Farkas Bella, Arany 
Jáuos-utea 26.

■Iwwm
post jeleni meg:

I6UGYI SÁNDOR
Basahalmán belül sar- 
ji.dzolt debreceni mus- 
-w> kutály talyigás

IGAZMONDÓ
NAPTÁRA
üzl9Zl-ili űUhgySlfilö zsztradőps
temérdek szíp teshezálló kippet.

Szerkeszti: SIMON ISTÁÉ
Aki ezt megveszi holtig 
11, meg oszt olyan okos 
lesz tiille, hogy csuda, 
mer belelát a jöven­
dőbe. KI van poró- 
bálva. A mán bizonyos.

jln 3d korona 15% felár.
Kapható HEGEDŰS ÉS SÁNDOR 
irodalmi és nyomdai részvény- 
társaságnál és minden könyv­

kereskedésben.

Harisnya lejeiéi
8 párból 2 párt, úgyszin­
tén trikóból harisnyát 
olcsón, pontosan kései­
tek. Kossnth-utca 58.

Jó
házi koszt kapható. Cim 
a kiadóba.
Ingyen vihet akárki
salakot (slaggot) Piac-u. 
43. számú háztól.

Keresztény 
menekült jogszigorló vi­
déken nevelői, helyben 
pedig bárminő állást 
azonnal vállai. Címet ké­
rem a kiadóban leadni.

Amatőrök Forgalmi 
Szövetkezete, Buda­
pest, IV.. Magyar-utca 1.
A 8. sz. készlet jegy/.. 2 K, 
ismertető 8 ív. Reflex- 
katalógus 39 K. Után­
véttel nem küldünk. 
Válaszbélyeg.

r«“*adOF»aJd®«!ií'ágofe: 3
T. Előfiitő kályha.

75% tflzBlüanyao noiiliaritásl
mely minden kályhára alkal­
mazható vagy lábakkal felsze­
relve mint takar ktüzhelyckct 
lehel használni.

II. Fáapritó
mellyel a faapritás gyerekjáték.

III. Hőkihasznúló
alkalmazása mellett hatodrész 
cső kell s a meleget tejesen 
kihasználja.
IV. Fa- és szénre-clinud,
amelynél takarékosabb főzés 
nem létezik.

V. Auloniala kinaezüsl 
Cigarettatárca 

hygienikns, szép és olcsó.
VI. Kézelőgomb, 

nem törhet, nem veszhet el. 
Iízüstözve és aranyozva. 

Kaphatók mindenütt.
Dóriit,Bai tirendeiirg Kandia a. 6.
Vidéki képviselők kerestetnek.
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In- íi Mii iíMi
Huteysdl-«Sc» 12 ts*.
8 nap *latt minden- 
féle javítást jótdiis* 
mellett elkészítek

KOBN WOH

Hotst óíaWíás’t,
tupaeiro/.ást, ián yezési 
gyorsan és pontosan készítek 
Utília "Óraikat veszek és becserélek

NEULÄNDER
KrzNtititól-uten a*.

Textiláruk!
KAtV4tlt>n b*hox*t»l 1 Alkalmi vitel
barohet ée flanel éit ben

Allnacló na^v raktár. 
Legolcsóbb beváeárláai forrás !

Amerika- Rofea Arabás.
Budapest, VII., Király-utca 15.

Éí„FBICZ1

KALAPSZALONBAN
óriási választékban legszebb 
: k a 1 a 0 o k kaphatók ::

Városházává- szemben
Piac utca 31 ásást

Brilliánsért, Aranyért 
Ezüstért

bámulatos árat fizetünk

Braun A. és Tsa
óker.erkószitők

Pitóc-u. 28. Passag
a Gambrínui meüeif.

/ n ti
I

íiair-is..
nagykereskedése.

••9
Te!@ron 4-75. s.r.

Fetlálí, Kürti, Mágnás
cipőkrémek
„Silvia“ ruhafesték, 

bőrzsir, fénymáz
gyári főraktár

FLEISCHER MÓR
nagykereskedőnél, Halvau-n. 16.

Aranyat, ezüstöt, 
brilliánsat a legma­
gasabb árban veszek

POLLÄBC
óbstterési Placixtca 78.

;?i-ZS\v 
o fi

-if,
i * /é;-S£
^r23íl-

•j^r>
rí ^

- —i-é-. '»—v--*

s
NMp

Ili találmányt

v. W s.atj*’

ló háziasszony öa ? Ha igen, akkor vegyen

„DIADAL“ Mzl mosd gépei. IÄ, ..
mely hófehérre mossa a ruhát és nem ezak- 
r, , ,-öd résznyi szappant fogyaszt 
és csak 25 koronába kerül egy darab. 
Törvényesen védve. — Viszonteladóknak 

nagy árengedmény.
Kapható BLATTNER JÓZSEF cégnél 

Debreczen, Csapó utca 1.

Ilii Takarékpénztár
Bebreczeiibt'it, Piacz-utca (saját ház)
a Pesti Magyar Kereskedclaai Bank affilláit intézete.
Hajlóiig 4 000,009 1 Lrttltt'lkß 3 800,888 K. Elotétálloniíny 40.000,009 K.
Foglalkozik :

Külföldi átutalásokkal.
Idegen pénznemek vételével és elad igával. 
Jelzálogkölcsönök adásával. 
Folyószámla-előlegek és 
Váltóhitelek nyújtásával.
Értékpapírok adás-vételé vei.

Elfogad betéteket
takarékpénztári könyvecskékre és csekk 
számlára, továbbá parselybetét mellett.

Saját ái'uraklárában
beraktároz árukat s azokra mérsékelt fel­
tételek mellett előleget nyujt.

Leszámítol tárcaváltókat.
Safe-deposit (Magán letét-rekeszek).
Affiliált intézetei i

Gazdasági Bank rt. Hajdúszoboszlón, liabai 
Takarékpénztár rt., Nádudvari Takarék­
pénztár rt., Hajdúnánási Gazdasági Bank 
rt. és Nagykároly Ipar- és Kereskedelmi 
Rank rt.

5 ^
e=N
3 O

AH

AS

eo O8®0 ©a
* *

Karácsonyi 
cuKork k 

Csokoládé 
figurák

TBFsOtBménp
Likőr
Cognac
Pezsgő

Férfi és fiú 
Lzíkö”t sapkák
megrendelésre 24 órán belül 
_______  készülnek «------
S4PKA6YÁBTÁSI VÁLLALAT

és Hs iidenféle csemegeáruk a leg 
olesóbb árban beszerezhetik

D5RVÄS m prűzletto
Főposta melleit.

5 ethsüfl-BiM II sí», |.re«m
txtm

!' Kereskedőknek fontos '!
Mielőtt harlsnvaszükségletöt fedezi,
okvetlen látogassa meg az ország legnagyobb

HARISNYA f?£rk.t««
eUTTBIANN é FEKETE
eégnél Budapest, VI., Beák-tér, Ankerpalota

Eladás estik viszonteladóknak. 
Árajánlattal készségből szolgálunk

telit 1 siiuuwya
86rönflBlt. 
m t-vháX 
Híitfóölök,
Pesi siBSIt^reák

is
líriiiiisriáMk

kaphatók
FEUERSSSÄFfi IriiPs
Piac-utca t'í. sz., az udvarban.

Legszfllib
karácsonyi
ajándék

Saját órdeke»
mie.1611 rövid, kötötlszövöt. norinbergl és 
papírárukban szükségletét beszerezné,

az árak felől erdekiiídjíin
CSILLAG ADOLF
rövidáre nagykereskedésében Debrecen, Bádogos-utca 1 sr.
ÁliSRdé flBDV rakl-ir PtPa (* «l»hányzó kenőitekben, cigaretta- miunuuniiyj inni i papirok és hüvelyekbe,., disznói c* gálán- M

terle cikkekben választékos nagvraktár. Cérna 
aruk legolcsóbb bevés kidé sí forrása.

Állandó alkslmi vételek nőt, férfi és gyermek harisnyákban.
zsebkendőkben Cs s/atlag Arukban.

Az árak felől személyesen tessék meg- || 
győződni, szolid és pontos kiszolgálás* K,'j
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Cacaó 
Tea 
Iliim

Csokoládé
Dessertek
Likőrök

bőr- és
eipészkcllékek

kereskedése 
Piac-utca 70. sz.

Ajánlja állandó frissen 
szortírozott raktárát nagybecsű 

vevői figyelmébe.

#5 Jtoűrnmmm* himMüMBIi JíaSfce*—- v*

I MACI A HAMIS Ä “Ä I1 ■aa» ** ** * * legmagasabb napi f
* írón adhat el. — f

i:
Ékszerek, órák nagy 
választékban. — Első- .

BENEDIKT JENŐ ékszeré«, oí'S l
Verbőczy-utea 2. szám. (Iparkamara-épület.) lisch MhéGlunístil.

Alakíttassa
KALAPJAIT

es Kosánál
Piac-u. 63.,

ahol a legújabb divat szerint 
gyorsan és pontosan elkészül.

,TÜEÖL6 Ingatlanforgalmi Iroda
öeäirec en, S vitt Anna-u. 29. I, ajtó. Telefon 178.

: a BirpÉ-itcai mi levő M ica 4. sz. U
* N.P-'itcán hatalmai u* ,
nagy modern ház azonnal eladó. ( lettel Együtt azonn.l eladó

X üiöház. hála megett levő Boldog- 
falvakert Gázgyár-utca 4. sz. ház 
közvetlen a K ller bútorgyár mellett 
azonnal eladó. Van rajt» 2 szoba, 
2 konyha, 2 kamara, nyitott jóvizü 
kút, cca 380 D-oi területtel. Az épú 
let Cvrcppel és bádoggal \an fedve. 
Vétel eseten l szoba konyha május 

1 én át lesz adva

A vágóhíd háta megett a Bihari 
telepen. A sorompótól 2 perc­
nyire levő Lahner utca 4. sz. 
alatt 4800 D-öl pusztaföld és 
ugyanott loOü D-öl szőllő van 
eladó. Az eladási feltételek iro­
dánkban bármikor megtekint­

hetők
11a gyorsan és díjmentesen akarja eladni házát, ugv fordudos teljes biz* 
lommal irodánkhoz, hol hivatalos orak alatt u. e. 9 — 10, d. u. 3—6 

uralg mindenkor rendelkezésére állunk ügyfeleinknek. 
Keresünk megbízóink részért) házakat, földeket, akác- ée töigyerdőket.

mindenféle csemege és felvágottak 
a legolcsóbb árban beszerezhetők

Burg Sámuel
fűszer és csemege üzletében,

Gsokonal-szluházzal szemben

Állandó raktár finom női 
és férfi szövetekben, 
vásznak, sehiHonok és 

sephirvkben

Siam Sándornál
Piac-utca 7. szám.

Magánjáró át­
alakítások.
Autogén-heggesztés.
Autó-motor és roinden- 
ueinfi gazdasági gép­
javítások. ::::::::: Kisebb
malom - seerelések.

VÉRTESSY TESTVÉREI
HATVAN-UTCA 58. % ÁM.

HEBTESK tíllO
divatáruháza

Ferenc József-ut >9.
Nagy választék férfié* 
nőt fehérnemüek, sofi- 
rek, vásznak, kreton 
és gyapjúszövetekben.

Szahókellékefe.
Menyasszonyi

kelengyék.
Síi

!! Szolid, olcsó árak !!

Füszer-
és gyarmatáruban
viszonteladóknak legelőnyésehb 

:: bevásárlási forrás ::

Friedman* és Asztalos
fűszer- ás gyarmatáru 

: Nagykereskedőknél ::
i-ntoi 6 sí. — Tildén 9 35.

Pénzt azonnal küldőm '
Még ma küldje el

«{(»lőtt loi.be», baczoNlhatatl

hamis fogait.
iHiizmtihatetlafl tlrlft

Hasénál-
_ ha tóirt

dombonként 50 K-t fl/etek, a töbhit 
ajánlva vles/aküldöm.Olvasható pon­
tos t itiiöt kérek UMínarili* kitislgéíáe

■JÓZSEF
Budap- st, VII., Dob utea í/8. 

Pénzt azonnal küldöm !

modern antlquáriuma
El Ő TaKaréii-pdluta

Kívánatra házhoz me­
gyek megtekinteni.

Bélyegzőgyár
és vésőintézet
PAULO I.

Telefons 13-65.
Elismert legolcsóbb, 
legszolidabb bevásár­

lási forrás

Leitner és Römer
rövidére nagykereskedése 

Hatvan u. 2 :: Telelőn
Dús választék.

szűcsök, 
i*iae-utca 42. az udvarban, 
ahol mindenféle szőrme dolgok 
átalakítását ős javítását a leg­
újabb divat szerint pontosan. 

__ eszközük. ----------■

OsimmoijaliahötoBÄBt! 
Támadjeh az urahat!
Mindenki esek azt szeretné 
tudni, melyik az a eég, a 

mely oly szépei!
mos .... vasal 
fiszfil . . .fest
sőt szőrmét és bőrt. 
No* én megsúgom. F. eég a

„KÖZPONTI«
telfflilsitiSsvegytliiliti lobiét Varsa n.1.

Minden 8 nop alatt kfiszBl el!

W El SZ SALAMON
fest, tisztit
legolcsóbb árak mellett. Arany 
János-utcza 9. szám alatt.

BjiáSA BSBtÉii Z¥ ára alatí.

t
vásárol :

Mmm, rit. Egyházpalaii.
Rendelés egó^z nap
Tüdőbetegek, asthmások, 
idegbetegek, iheumások. 
bőrbajosok, nemibetegsé­
gek s minden más chro- 
nikus bajok gyógykeze- 
lésére, az összes termé­
szetes gyógylényezőkkel 

felszerelt intézet.

Felelős szerkesztő :
Or. H KG E D OS L O R A N I 

Kiadó:
HEGED 0 S (BsAND ö h
irodalmi és nyomdai részv.-tér.v

*

v • r .nőtt hep.edtiis é? vándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 4ti

1 t l


